
1



2

ΠΕΡΙΕΧΟΜΕΝΑ:



3

ΠΕΡΙΛΗΨΗ

Α΄ΜΕΡΟΣ ΕΡΕΥΝΑ

ΚΕΦΑΛΑΙΟ 1 ΟΡΟΛΟΓΙΑ 

ΚΕΦΑΛΑΙΟ 2 ΙΣΤΟΡΙΚΗ ΑΝΑΛΥΣΗ
2.1 Εισαγωγή στην προκατασκευή
2.2 Βιομηχανική τυποποίηση
2.3 Προτυποποίση στην κατοικία: 
Ευρώπη  και Αμερική
2.4  Φορντισμός και προκατασκευή
2.5 20ος αιώνας και προκατασκευή
2.6 Στεγαστική κρίση και η συμβολή του 
Bauhous στην προκατασκευή
2.7 Το παράδειγμα της Ιαπωνίας
2.8 Η προκατασκευή στην Ελλάδα

ΚΕΦΑΛΑΙΟ 3 ΝΕΑ ΓΕΝΙΑ ΚΑΤΑΣΚΕΥΗΣ
3.1 Η προκατασκευή του σήμερα
3.2 Modular construction
3.3 Εισαγωγή νέων τεχνολογιών στην κατασκευή

ΚΕΦΑΛΑΙΟ 4 ΦΙΛΟΣΟΦΙΑ ΚΑΙ ΒΑΣΙΚΕΣ ΑΡΧΕΣ 
4.1 Ψηφιακή παραγωγή(DGML) 
4.2  Το παράδειγμα του WikiHouse  

ΚΕΦΑΛΑΙΟ 5 ΚΑΤΑΣΚΕΥΑΣΤΙΚΗ ΑΝΑΛΥΣΗ
5.1 ΚΑΤΗΓΟΡΟΠΟΙΗΣΗ ΠΡΟΚΑΤΑΣΚΕΥΗΣ

Β’ ΜΕΡΟΣ Η ΠΡΟΤΑΣΗ

ΚΕΦΑΛΑΙΟ 6 ΣΧΕΔΙΑΣΜΟΣ ΛΕΙΤΟΥΡΓΙΑΣ ΚΑΙ 
ΠΑΡΑΓΩΓΗΣ
6.1 ΤΟΠΟΘΕΣΙΑ
6.2  ΙΔΕΑ-ΦΙΛΟΣΟΦΙΑ
6.3MASTERPLAN-ΣΥΝΟΛΙΚΟ ΕΡΓΟ
6.4 ΠΑΡΑΓΩΓΗ ΚΑΙ ΣΥΝΑΡΜΟΛΟΓΗΣΗ
6.5 ΚΑΤΑΣΚΕΥΗ
6.5.1 ΜΟΝΑΔΑ
6.5.2 ΕΞΟΠΛΙΣΜΟΣ 1
6.5.3 ΕΞΟΠΛΙΣΜΟΣ 2
6.6 ΠΕΡΓΚΟΛΑ

ΜΕΡΟΣ Γ΄ ΠΡΟΤΥΠΑ ΚΑΙ ΕΛΕΓΧΟΣ

ΚΕΦΑΛΑΙΟ 7
7.1 ΔΟΚΙΜΕΣ ΔΙΑΔΙΚΑΣΙΕΣ ΣΧΕΔΙΑΣΜΟΥ:
7.2 ΠΑΡΑΤΗΡΗΣΕΙΣ-ΣΗΜΕΙΩΣΕΙΣ:

ΗΛΕΚΤΡΟΝΙΚΗΕΣ ΠΗΓΕΣ
ΒΙΒΛΙΟΓΡΑΦΙΑ
ΠΗΓΕΣ ΕΙΚΟΝΩΝ



4

ΠΕΡΙΛΗΨΗ:

 Η παρούσα διπλωματική εργασία 
πραγματεύεται τη δημιουργία προκατασκευασμένων 
μονάδων, με τη βοήθεια ψηφιακών μέσων παραγωγής, 
για την προβολή ψηφιακού εκθεσιακού υλικού. 
Σκοπός είναι μέσω της έρευνας και της κληρονομιας 
που άφησε η ιστορία της προκατασκευής να 
σχεδιαστούν μονάδες ελαφριάς κατασκευής, οι οποίες 
θα μπορούν μέσω της επαναληψής τους να καλύψουν 
τις απαιτήσεις ενός εκθεσιακού χώρου. 
 Η φιλοσοφία του σχεδιασμού βασίζεται στις 
ανοιχτού τύπου κατασκευές, οι οποίες διατείθενται 
δημόσια για επεξεργασία και τροποποίηση στο κοινό, 
μέσω διαδυκτιακών πλατφόρμων(forum).Βασικός 
στόχος του σχεδιασμού των μονάδων αυτών είναι να 
μπορούν να υλοποιηθούν οπουδήποτε στον κόσμο, 
χωρίς μεγάλο κόστος παραγωγής ή μεταφοράς καθώς 
και με τις λιγότερες δυνατές εξειδικευμένες γνώσεις. 
 Προυπόθεση του σχεδιασμού της 
συγκεκριμένης κατασκευής είναι η τοποθέτησή τους 
σε ανοιχτό χώρο, οποιουδήποτε  ανάφλυφου καθώς 
και η χρήση ψηφιακών μέσων παραγωγής (CNC) και 
ελαφριών δομικών υλικών (δομική ξυλεία, κόντρα 
πλακέ θαλάσσης). 
 Στο πρώτο μέρος της διπλωματικής μου 
εργασίας, θα αναφερθεί η έρευνα που έγινε για να 
καταλήξω τελικά στη δημιουργία των μονάδων αυτών. 
Αρχικά, παραθέτονται ορισμοί για τον προσδιορισμό 
των εννοιών- κλειδιά που θα βοηθήσουν στην 
καλύτερη κατανόηση του θέματος. 
  Στη συνέχεια, θα ακολουθήσει μία σύντομη 
αναφορά στην ιστορία της προκατασκευής και 
έπειτα μέσω προυπάρχοντων παραδειγμάτων 
προκατασκευής θα γίνει προσπάθεια να καταστεί 
κατανοητή η έννοια και η ουσία του θέματος. Επίσης 

θα κατηγοροποιηθούν οι τύποι και οι μορφές που θα 
μπορούσε να πάρει η προκατασκευή.
Στο δεύτερο μέρος, θα παρουσιαστεί η πρότασή 
μου για τον σχεδιασμό των προκατασκευασμένων 
μονάδων που εξυπηρετούν το θέμα της διπλωματικής 
μου εργασίας.
Στο τρίτο μέρος, θα γίνει μία λεπτομερής παρουσίαση 
των δοκιμών που έγιναν για να υλοποιηθεί μία 
μικρογραφία των μονάδων αυτών καθώς και της 
πορείας που ακολουθήθηκε για να καταλήξω στη 
τελική τους μορφή. 



5

α μεροσ

ΘΕΩΡΗΤΙΚΟ ΠΛΑΙΣΙΟ-ΕΡΕΥΝΑ:Στο κεφάλαιο αυτό θα γίνει λόγος για τη γέννηση 
και την εξέλιξη της προκατασκευής ως βασικό συστατικό για την δημιουργία μίας 
κατασκευής, με στόχο την εξοικονόμηση χρόνου, χρήματος και δυναμικού. Αρχικά, θα 
αναφέρω ένα ευρετήριο ορολογίας και εννοιών οι οποίες θα βοηθήσουν τον αναγνώστη 
στην γρήγορη και εύκολη κατανόηση του θέματος.

Α
 Μ

ΕΡ
Ο

Σ



6

ΚΕΦΑΛΑΙΟ 1 ΟΡΟΛΟΓΙΑ

ΟΡΙΣΜΟΙ ΚΑΙ ΕΝΝΟΙΕΣ

 Στο κεφάλαιο αυτό αναφέρονται έννοιες 
και λέξεις-κλειδιά, τα οποία θα βοηθήσουν στην 
καλύτερη και ευκολότερη κατανόηση του θέματος.Το 
πλαίσιο γύρω από το οποίο βασίζεται η διπλωματική 
μου εργασία είναι αυτό της προκατασκευής. Η 
προκατασκευή σαν έννοια έχει βασικό της στοιχείο 
την τυποποίηση.
 Ένας θεωρητικός ορισμός  αναφέρει ότι 
“τυποποίηση” είναι η “διατύπωση σε κανόνες των 
προβλημάτων σε όλους τους τομείς της σκέψης κοι 
της δραστηριότητας του ανθρώπου με σκοπό την 
καθιέρωση μιας ακριβούς τάξης, λογικής και αρμονίας”, 
ουσιαστικά δεν έχει όρια.(Ζαχαριάδης,1988)  
 Επίσης “Τυποποίηση” χαρακτηρίζεται η 
σταθερή επανάληψη στοιχείου σε μορφή, ποιότητα, 
χρόνο ανεξάρτητο από τους λόγους και το κίνητρο 
της επανάληψης αυτής.

Σταθερότυποι:

 Ο όρος σταθερότυποι ή αλλιώς Standardisa-
tion προέρχεται από την λατινογενή λέξη standard, 
που σnμαίvει πρότυπο ή κανόνας με την έννοια της 
κατά καθιέρωσης μιας αρχής και χρησιμοποιήθηκε 
στα τέλη του 19ου αιώνα. Οι Σταθερότυποι μπορούν 
να χαρακτηριστούν σαν κάτι επανολαμβονόμενο 
ως βάση για σύγκριση με το  κοινώς αποδεκτό. 
(Ζαχαριάδης,1988)
 
“Προτυποποίηση”:

 Είναι η διαδικασία δημιουγίας προτύπων- 

καλουπιών, τα οποία με την επανάληψή τους 
θα παράξουν ένα τμήμα μίας κατασκευής. Ένα 
πρότυπο απαιτεί την οργάνωση και λειτουργία ενός 
συστήματος διαχείρισης της ποιότητας, την ύπαρξη 
ένός εργαστηρίουι ποιοτικού ελέγχου αλλά και τον 
τρόπο λειτουργίας του.(pdf1)
Η Προτυποποίηση βασίζεται στην ύπαρξη 
σταθεροτύπων, στη διαστασιολόγηση των 
παραγώμενων αντικειμένων και στη επανάληψη 
αυτών.Η βασικότερη διαφορά μεταξύ Πρότυπου 
κοι Σταθερότυπου είναι σε ποσοτικό επίπεδο. Ο 
Σταθερότυπος βασίζεται στον μέσα όρο, στον τύπο 
που εμφανί ζεται συχνότερα ενώ το πρότυπο μπορεί 
να είναι και μοναδικό.(Ζαχαριάδης,1988)
 Η προτυποιημένη κατασκεύη σύμφωνα με 
τη Wikipedia είναι μία κατασκευή που  αποτελείται 
από εργοστασιακά εξαρτήματα ή μονάδες που 
μεταφέρονται και συναρμολογούνται επί τόπου για να 
σχηματίσουν το πλήρες κτίριο. Αυτό ισχύει ιδιαίτερα 
για κινητές δραστηριότητες ή για νέους οικισμούς.  
Πρόκειται για μαζική εκτός εργοστασίου  οικονομική, 
γρήγορη και ποιοτική παραγωγή εξαρτημάτων για τη 
δημιουργία μιας ολοκληρωμένης κατασκευής.

Προκατασκευή:

 Ως Προκατασκευή ονομάζουμε μία διδικασία 
παραγωγής στοιχείων-εξαρτημάτων από διάφορα 
υλικά, που παράγονται σε ειδικες εγκαταστάσεις.
( δομικά εργοστάσια , εργοτάξια ή σε ανεξάρτητες 
βιαμηχανίες), μπορούν να μεταφερθούν και να 
συναρμολογηθούν επί τόπου στο εργοτάξιο για να 
σχηματίσουν μία ολοκληρωμένη κατασκευή. 
Η προετοιμασία των προκατασκευασμένων στοιχείων 
μπορεί να γίνει είτε από ένα εργοστάσιο είτε από 
διαφορετικά.(διπλωματμική1) 
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 Ένας ακόμη ορισμός αναφέρει  
τη προκατασκευπή ως μία παραγωγη 
βιομηχανοποιημενων στοιχείων τα οποία 
συσχετίζονται μεταξύ τους μέσω ενός κοινού 
κώδικα έτσι ώστε να μπορούν να επαναληφθούν. 
Επομένως, η προκατασκευή συνδέεται άμεσα με τη 
διαστασιολογική τυποποίηση. (Βαρίτου, 1980).
 Σύμφωνα με τον László Mokk προκατασκευή 
είναι μία μέθοδος κατασκευής που απλουστεύει τη 
διαδικασία παραγωγής μείωνοντας την χειρωνακτική 
εργασία, χάρις την εισαγωγή των τεχνολογικών 
μέσων- εργαλειών στην κατασκευή.
Επομένως η διαδικασία κατασκευής  των έργων 
προκατασκευής χωρίζονται σε 3 βήματα: πρώτα 
γίνεται η παραγωγή των προκατασκευασμένων 
στοιχείων, έπειτα μεταφέρονται στο εργοτάξιο και 
τέλος συναρμολογούνται τα στoιχεία μεταξύ τους 
έτσι ώστε να αποτελέσουν τη τελική κατασκευή 
συνδεοντάς τη με τη θεμελείωση. Το μεγαλύτερο 
κομμάτι της διαδικασίας κατασκευής λαμβάνει χώρα 
στο εργοστάσιο. Αν και η παραγωγική διαδικασία 
προκατασκευασένων τμημάτων κάνει την διαδικασία 
κατασκευής πιο γρήγορη, η συναρμολόγηση στο 
χώρο του εργοστασίου μπορεί ναι είναι χρονοβόρα 
λόγω των κλιματικών συνθηκών της περιοχής. Για 
το λόγο αυτό απαιτεί πλήρη συνεργασία μελέτης και 
κατασκευής, δε μπορεί να υλοποιηθεί σε διαφορετικά 
και ανεξάρτητα μεταξύ τους στάδια.(διπλωματική 1) 
 Το φάσμα της προκατασκευής είναι τεράστιο, 
η προκατασκευή μπορεί να πάρει πολλές μορφές και 
διάφορες κλίμακες, από λαξευτοί λίθοι, ικριώματα, 
μεταλότυποι, δοκάρια, κουφώματα, μέχρι και ολόκληρα 
τμήματα της κατασκευής(ολόκληρα δωμάτια,κουζίνα, 
μπάνιο) αλλά και ολόκληρη η κατασκευή να είναι 
χωρισμένη σε προκατασκευασμένες μονάδες. 
(Μπίρης). Ωστόσο η προκατασκευή απαιτεί συνεχής 

εξέλιξη και έρευνα στην τυποποίηση των τμημάτων 
ενός έργου, των υλικών που να χρησιμοποιήσουν, 
τις τεχνολογίες, έτσι ώστε να οδηγηθούν σε όσο το 
δυνατόν καλύτερο(διπλωματική1) 

Βιομηχανοποίηση:
 Είναι η μέθοδος παραγωγής που είναι 
βασισμένη σε μηχανοποιημένες διαδικασίες   
παραγωγής και  οργανωμένες με έναν επαναληπτικό 
τρόπο που απαιτεί συνέχεια. Η βιομηχανική 
παραγωγή βασίζεται στην επαναληπτική διαδικασία 
, δηλαδή στη συνεχής αντιγραφή του ίδιου ακριβώς  
αντικειμένου.
(Ζαχαριάδης, 1988)
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 2 ΙΣΤΟΡΙΚΗ ΑΝΑΛΥΣΗ

2.1 Εισαγωγή στην προκατασκευή

 Η προτυποίηση είναι ‘Μία μακρά οικονομική 
ιστορία του βιομηχανικού κτηρίου που μπορεί να 
παρακολουθηθεί από την αρχαιότητα. Ένα βασικό 
θέμα της μοντέρνας έρευνας και πειράματος, 
γεννήθηκε από την ένωση αριχτεκτονικής και 
βιομηχανία» (Barry Bergdoll, επιμελητής της έκθεσης 
του Μουσείου σύγχρονης τέχνης 2008 ‘Home deliv-
ery’) (Ryan E.Smith)
 Η ιστορία μας παρέχει μία τεράστια 
συλλογή παραδειγμάτων προκατασκευασμένων 
και τυποποιημένων κατασκευαστικών μονάδων 
ανά εποχή. Όπως αναφερθήκαμε θεμέλιο της 
προκατασκευής είναι η τυποποίηση. Η ιστορία της 
τυποποίησης θα μπορούσε να κατηγοριοποιηθεί 
σε τρεις κύριες φάσεις: η πρωτόγονη-αρχαία φάση, 
η Βιομηχανική φάση από την Αναγέννηση και την 
αρχή της Βιομηχονοποίησης μέχρι τις αρχές του 20ου 
αιώνα και η οργανωτική φαση από τις αρχές του 20ου 
αιώνα. (Ζαχαριάδης,1988)
 Η πρώτη φάση ξεκινάει από την αρχή 
της ανθρωπότητας όταν πρωτοδημιουργήθηκε η 
ανάγκη του ανθρώπου να θεσπίσει κανόνες για την 
συμπεριφορά, τον τρόπο ζωής, τη συλλογή τροφής 
καθώς και τη δημιουργία στέγης. Δημιούργησε κάποια 
πρότυπα για να μπορέσει να επικοινωνήσει με τους 
άλλους ανθρώπους και να επιβιώσει στο πέρασμα 
του χρόνου. Οι πρώτες καταγγεγραμένες μαρτηριές 
για χρήση προκασκευασστικών στοιχείων στην 
αχραιότητα ήταν στον πολιτισμό της Μεσοποτμίας, 
απ’ όπου αντλούμε αρκετά παραδείγματα 
προτυποίησης των κατασκευών με την εφεύρεση των 
οπτόπλινθων και με τη χρήση τεχνικών όπως της ωμής 

πλίνθου ή το ισόδομο λαξευτό σύστημα λιθοδομής.
(διπλωματική1)Στην κλασσική εποχή, με τη χρήση 
αναλογιών και ρυθμών δινόταν η δυνατότητα 
της επανάληψης στοιχείων.Οι αρχιτέκτονες της 
εποχής έφτιαχναν μακέτες-πρότυπα, τα οποία τα 
έδιναν στους τεχνίτες για να τα κατασκευάσουν.Το 
ισόδομο σύστημα ήταν αυτό που κατά κύριο λόγο 
ακολουθούνταν (όλα τα τεμάχια ήταν ίσου μεγέθους 
και ορθογωνίου σχήματος), συχνή ήταν και η χρηση 
του ψευδοισόδομου συστήματος. (Μπούρας, 1991)

εικόνα 1: Μουσείο σύγχρονης τέχνης Νέα Υόρκη

εικόνα 2: Έκθεση 2008 ‘Home delivery’
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 Αιώνες πριν αναπτυχθεί η θεωρία της 
προκατασκευής, τμήματα κτηρίων παρήχθησαν 
εκτός εργοστασίου. Δομικά στοιχεία, όπως τούβλα 
και ξυλεία,συχνά προετοιμάζονταν μακριά από 
τα εργοτάξια, ανεξάρτητα από οποιοδήποτε 
συγκεκριμένο αρχιτεκτονικό σχέδιο. Η χρήση 
ξύλινων προκατασκευασμένων στοιχείων ήταν συχνό 
φαινόμενο στην Ιαπωνία μέχρι τον 12ο αιώνα  και για 
σπίτια στη Ρωσία και στην Σκαδιναβία τουλάχιστον 
από το 18ο αιώνα.
  Όπως υποστηρίζει ο ιστορικός 
προκατασκευής GilbertHerbert, κατά τον 19ο αιώνα 
ξεκίνησαν πιο συστηματικά οι προσπάθειες για 
επινόηση συστημάτων με τα οποία τα περισσότερα 
στοχεία-εξαρτήματα ενός κτηρίου θα μπορούσαν να 
κατασκευαστούν στο εργαστήριο ενός οικοδόμου 
πριν από τη συναρμολόγηση τους επιτόπου στο 
εργοτάξιο.(Ryan E.Smith) 
 Αυτή είναι και η δεύτερη φάση η οποία 
επηρεάζει άμεσα τη προκατασκευή και αποτελεί 
θεμέλειο για τη σκέψη και τη δημιουργία των 
σημερινών προκατασκευασμένων κτηρίων. Είναι 
η στιγμή που η η χρήση της τυποποίησης γίνεται 
πλέον συνειδητά σε Ευρώπη και Αμερική  για μαζική 
παραγωγή (1760-1830)(Ζαχαριάδης 1988).

εικόνα 3: Το εργοτάξιο του Κέντρου Πολιτισμού Ίδρυμα Σταύρος Νιάρχος 
(ΚΠΙΣΝ)

2.2 Βιομηχανική τυποποίηση

 Η Βιομηχανικη Επανάσταση έφερε νέες 
διαστάσεις και ερμηνείες στον όρο τυποποίηση 
καθώς έγινε συνειδητή και προγραμματισμένη μέσω 
της μαζικής παραγωγής βιομηχανικών προιόντων-
κατασκευών.  Γι αυτό το λόγο καθιερώθηκε ο όρος 
χαρακτηρισμός “Βιομηχανική Τυποποίηση”.(ηλ.
πηγή1)
 Με τη παγκοσμιοποίση γεννήθηκε η ανάγκη 
συνεργασίας βιομηχανιών από διάφορα σημεία 
της γης, και την εκμετάλευση της τεχνογνωσίας 
καθώς και των πρώτων υλών κάθε χώρας για τη 
δημιουργία καλύτερων και ευέλικτων προιόντων.Για 
τη δημιουργία μίας κατασκευής υπήρξε η δυνατότητα 
διαχωρισμού των τμημάτων του και η κατασκευή του 
σε διαφορετικά μέρη ακόμα και χώρες. Προυπόθεση 
των επιμέρους στοιχείων του κάθε αντικειμένου που 
κατασκευάζονταν ήταν να έχει σταθερές διαστάσεις 
, μορφή ή ιδιότητε ς έτσι ώστε να μπορούν να 
συναρμολογηθούν και να κουμπώσουν σωστά 
μεταξύ τους. Καθώς τα εξαρτήματα μίας κατασκευής 
μπορόυσαν να σχεδιαστούν και να κατασκευαστούν 
σε διαφορετικές χώρες υπήρξε η ανάγκη δημιουργίας 
μιας κοινής γλώσσας-κώδικα για την εύκολη 
επικοινωνία και συνεργασία. 
 Συνεπώς, για να κατασκευαστεί ένα έργο 
ήταν αναγκαία η ύπαρξη κανόνων που αναφέρονται 
σε διαστάσεις των δομικών στοιχείων καθώς και των 
απαιτούμενων εργαλείων που θα χρησιμοποιηθούν 
ως πρώτες ύλες (βίδες , σωλήνες , μονώσεις , πόρτες 
, παράθυρα). Τα συστήματα αυτά ονομάστηκαν 
σταθέροτυποι (standards) κοινοί για όλους όσους 
συνεργάζονταν στην υλοποίηση του έργου. 
(Ζαχαριάδης,1988)
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2.3 Προτυποποίση στην κατοικία: Ευρώπη  και 
Αμερική

 Η προτυποποήση στην κατοικία γεννήθηκε 
από την ένωση της αρχιτεκτονικής και της 
βιομηχανίας.  Οι αναφορές που υπάρχουν και 
μπορούμε να πούμε ότι τίθεται η αρχή της έννοιας 
της προτυποποίησης της κατοικίας είναι με τα 
παραδείγματα της Μεγάλης Βρετανίας από το 
17ο και μετά, στην οποία προετοιμάζονταν και 
κατασκευάζονταν σπίτια-καταφύγια, κατά κύριο λόγο 
από ξύλο, και μεταφέρονταν για να τοποθετηθούν 
σε άλλες χώρες, κυρίως για τους μετανάστες των 
αποικιών της.(διάλεξη,ΤΑΜ,Μετσοβίου,2018) 
 Γνωστό παράδειγμα προτυποιημένων 
κατασκευών, είναι το καταφύγιο Manning’s cot-
tage που σχεδίασε ο Λονδρέζος John Man-
ning για τον γιό του που μετανάστευσε στην 
Αυστραλία. Η κατασκευή του ήταν πολύ απλή, 
από ξύλινο σκελετό και στοιχεία πλήρωσης.
(διάλεξη,ΤΑΜ,Μετσοβίου,2018)Αποτελούνταν 
από ένα ειδικό σύστημα προκατατσκευασμένων 
κουφωμάτων και εξαρτημάτων. Δομικά στοιχεία όπως 
αυλακώσεις, πλάκες δαπέδου και τριγωνικά δοκάρια 
επίσης κατασκευάζονταν με το ίδιο σύστημα-
λογική.(Ryan E.Smith) Τα panels του καταφυγίου 
ήταν από ένα υλικό που ονομάζεται corrugated 
iron(κυμματιστό σίδερο) και έβγαινε σε διαστάσεις 
3ftx 2ft. Τα στοιχεία αυτά κούμπωναν ανάμεσα 
στις αυλακώσεις και ήταν τυποποιημένα,καθώς 
και παρείχαν την δυνατότητα εναλλαξιμότητας. Η     
συναρμολόγηση  των εξαρτημάτων τους γίνοταν 
βιδωτά με με τυποποιημενο γαλλικό κλειδί στο χώρο 
του εργοταξίου  και η μεταφορά τους γινόταν εύκολα 
από ένα άτομο.(διάλεξη,ΤΑΜ,Μετσοβίου,2018)

εικόνα 4: Εργοστάσιο προκατασκευής με μεταφορά με γερανό

εικόνα 5: Κατασκευή σπιτιών, προκατασκευασμένα σπίτια με 

διπλό τοιχίο, προπλάκα
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 Βασική πηγή έμπνευσης για τη λειτουργία 
του καταφυγίου αποτέλεσαν τα Βρετανικά 
καταφύγια shelters και ο σχεδιασμός του βασίστηκε 
στις δεξιότητες της βρετανικής ξυλουργικής στη 
ναυπηγική βιομηχανία(Gilbert Herbert,1972)

εικόνα 6 -7 :Όψεις Manning’s cottage portable

εικόνα 8: Σχέδιο για το καταφύγιο του john Manning

εικόνα 8-9:σχέδια του καταφυγίου του John Manning

 Πόλλές χώρες, συμπεριλαμβανομένου και των 
ΗΠΑ έχοντας την ανάγκη για στέγαση των πολιτών 
τους, προμηθεύτηκαν τέτοιου είδους κατασκευές από 
την Αγγλία.Η μεταφορά τους γινόταν μέσω πλοίων 
και κατευθύνονταν σχεδόν σε όλες τις άκρες της 
γης όπως την Αυστραλία ή την Νότια Αφρική.(Ryan 
E.Smith)Καθώς όμως η προκατασκευασμένη αγγλική 
αριχτεκτονική δεν μπορούσε να προσαρμοστεί 
στις ειδικές τοπικές κλιματολογικές συνθήκες, 
παρατηρήθηκε στροφή στην τοπική αγορά και 
ανάγκη για χρήση νέων υλικών.(διπλωματικη 1)
 Όσο αφορά τις ΗΠΑ χαρακτηριστικό 
παράδειγμα προτυποποίησης υπήρξε το σύστημα 
πλαισίωσης balloon frame, το οποίο εφευρέθηκε το 
1833 στο Σικάγο από τον Augustine Taylor, όμως 
έκανε πάνω από 100 χρόνια για να εισαχθεί στην 
αρχιτεκτονική θεωρία και πρακτική.(ηλ.πηγή)
 Πρόκειται για ένα σύστημα ξύλινης πλαισίωσης. Δεν 
υπήρχαν δοκάρια, αλλά 2x4 ή 2x6 σεταπό δοκάρια 
ενωμένα πολύ κονά μεταξύ τους. Η ξύλινη επένδυση 
μπαίνει εξωτερικά του σκελετού και όλα συγκρατούνται 
από σιδερένια καρφιά (MOMA,2008) 

 εικόνα 10-11: balloon framing system
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 Τα υλικά των προκατασκευασμένων 
εξαρτημάτων δεν περιορίστηκαν στην χρήση του 
ξύλου, αλλά σύντομα στη βιομηχανία εξαπλώθηκε η 
χρήση του μεττάλου και του χυτοσιδήρου. Δομικά 
στοιχεία όπως παράθυρα, κολόνες ,δοκάρια, δοκοί από 
χυτοσίδερο προτυποιποιούνταν στο εργοστάσιο και 
τοποθετούνταν στο συνολικό κτήριο στο εργοτάξιο. 
Στην Αγγλία και στη  Γαλλία στα μέσα του 19ου 
αιώνα έγιναν πολύ γνωστά τα δομικά στοιχεία από 
χυτοσύδερο μέσα από καταλόγους όπου περιείχαν 
την πλήρη περιγραφή τους, τις διαστάσεις τους και 
τον τρόπο κατασκευής τους. Οι παραγγελίες γίνονταν 
μέσω των καταλόγων και μεταφέρονταν σε όλα τα 
σημεία της γης, όπου και συναρμολογούνταν στο 
κάθε έργο. Χάρις στο υλικό αυτό υπήρχε δυνατότητα 
επαναληψημότητας και τυποποίησης καθώς 
μπορούσε να χυτευθεί σε επαναλαμβανόμενα δομικά 
στοιχεία, να μεταφερθεί και να συναρμολογηθεί επί 
τόπου χωρίς τη ανάγκη ύπαρξης εξειδεικευμένου 
προσωπικού.Επιπλέον ο χυτοσίδερος παρείχε ευελιξία 
και μορφολογική ελευθερία. Δομικά στοιχεία από 
χυτοσίδερο μπορούσαν να παραχθούν σε διάφορα 
στυλ παίρνοντας ακόμα και τη μορφή γνωστών 
διακοσμητικών στοιχείων (κιονόκρανα, κλπ).(διάλεξη 
ΤΑΜ,Μετσοβίου,2018) 

εικόνα 12:Προκατασκευή οπλισμένου σκυροδέματος

 Σημαντικό παράδειγμα προκατασκευής με 
χυτοσίδερο ήταν το  Crystal Palace κατασκευάστηκε 
στην Αγγλία το 1851 από τον Joseph Paxton(ένας 
συνδιασμός του cottage με χρήση χυτοσίδδερου) 
και αποτελεί το μεγαλύτερο επαναλαμβανόμενο  
συστημα εξαρτημάτων που συναρμολογούνταν 
και δημιουργούσαν έναν ενιαίο σκελετό. Το Crys-
tal Palace βασίστηκε σε τυποποιημένα μέλη και 
συνδέσμους, αποτέλεσμα μαζικής παραγωγής, και 
απόλυτα εναλλάξιμα και σε κατάλληλη ποσότητα 
έτσι ώστε το έργο να εποφεληθεί από οικονομία 
κλίμακας. Το κτήριο είχε διαστάσεις τεράστιες για 
την εποχή, με μήκος 564μ και ύψος 39μ οργανωμένο 
σε έναν κατασκευαστικό κάναβο 7,32 μέτρων και 
έναν κάνναβο εξωτερικού περιβλήματος 2,4 μ. (Ryan 
E.Smith και διάλεξη ΤΑΜ,Μετσοβίου,2018)
 Η κατασκευή με χυτοσίδερο αποτέλεσε τον 
πρόδρομο    της    σύγχρονης      κατασκευής     δομικού       
χάλυβα, χρησιμοποιώντας μαζικά παραγόμενα 
εξαρτήματα. 
 Κύρια χαρακτηριστικά της προκατασκευής 
μπορούμε να αναφέρουμε την εξοικονόμηση 
τόσο χρόνου όσο και χρήματος. Η δύναμη 
της τεχνολογίας έδωσε νέες διαστάσεις στην 
παραγωγή καθώς όλο και περισσότερες κατασκευές 
μπορούσαν να προκατασκευαστούν και να 
μεταφερθούν σε οποιοδήποτε σημείο της γης και 
να συναρμολογηθούν επί τόπου. Η όλο αυξανόμενη 
εισροή ανθρώπων δημιούργησε μεγάλη ανάγκη 
για στέγαση και  γρήγορων λύσεων μεγάλου όγκου 
παραγωγής σε μικρό χρονικό διάστημα. Ο Naylor 
στην Νέα Υόρκη κατασκέυασε πάνω από 500 σπίτια 
γνωστά ως καλύβες Quonset κατά τη διάρκεις του 
Β΄Παγκόσμιου Πολέμου, για χρήση ως βιομηχανικά 
κτήρια, αποθηκευτικούς χώρους, κλπ. (Ryan E.Smith)
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2.4 Φορντισμός και προκατασκευή

 Στις απαρχές του 19ου αιώνα κυρίως 
με την αυγή της Βιομηχανικής επανάστασης, η 
προκατασκευή άρχισε να ακμάζει με γοργούς 
ρυθμούς.Μεγάλη συμβολή στην προκασκευή 
υπήρξε η αυτοκινητοβιομηνία της Αγγλία όπου 
προκατασκευάζονταν εξαρτήματα-ανταλλακτικά 
αυτοκινήτου, συγκεκριμένων διαστάσεων για να 
«κουμπώνουν» σε όλες τις βιομηχανίες της χώρας 
αλλά και σε άλλες του εξωτερικού. Ο Φορντισμός 
(fordism) είναι η βάση των σύγχρωνων οικονομικών 
και κοινωνικών συστημάτων στη βιομηχανική, 
τυποιημένη, μαζική παραγωγή και τη μαζική 
κατανάλωση. (ηλ.πηγή)Το όνομά του το πήρε από τον 
Henry Ford, ο οποίος το 1890-1910 ίδρυσε την Ford 
Motor Company, για μαζική παραγωγή αυτοκινήτων 
με την χρήση ανταλλακτικών κάνοντας την τιμή 
προσιτή στον μέσο καταναλωτή.Πρόκειται για ένα 
μοντέλο οικονομικής επέκτασης και τεχνολογικής 
προόδου που βασιζεται στην μαζική παραγωγή, την 
κατασκευή τυποποιημένων προιόντων σε τεράστιους 
όγκους με μηχανήματα ειδικού σκοπού και με 
ανειδήκευτη εργασία.(Ryan E.Smith)

εικόνα 16:Henry Ford, αυτοκινητοβιομηχανία Ford.

εικόνα 13: Crystal palace

εικόνα 14: Crystal palace εσωτερικό

εικόνα 15: Crystal palace
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 Ως βασικές αρχές του Φορντισμού μπορούμε 
να ονομάσουμε την τυποποίηση του προιόντος, τη 
χρήση γραμμών συναρμολόγησης, τα εργαλεία με 
τα οποία οι ανειδίκευτοι εργαζόμενοι συνεισφέρουν 
στο τελικό προιόν. Μετά το 1910 με εμφανή 
επιρροή από την  παραγωγή του Ford και με τη 
πρόοδο της τυποποίησης στην γραμμή παραγωγής, 
η προκατασκευή υιοθετήθηκε από τη βιομηχανία 
στέγασης, προσφέροντας σπίτια σε ποικιλία 
μεγέθους και ποιότητας. Η προτυποποίηση μεγεθών, 
μήκους-πλάτους απότρεπε  τυχόν σφάλματα 
στην τελική κατασκευή και υπήρχε η δυνατότητα 
να χρησιμοποιούνταν σε μεγάλο βαθμό και σε 
διαφορετικά προιόντα.(Ryan E.Smith) 

εικόνα 17: Προτυποίηση στην Ford Motor Company

2.5 20ς αιώνας και προκατασκευή

 Στις αρχές του 20ου αιώνα μετα τη έξαρση 
της βιομηχανοποίησης και την όλο και αυξανόμενη 
ανάγκη για στέγαση, η προκατασκευή έγινε συχνό 
φαινόμενο στην αρχιτεκτονική. Συμβολή στην 
προκατασκευή αποτέλεσε το σύστημα έτοιμων 
κατασκευαστικών στοιχείων, ready-to-build με το 
ισχυρό σύστημα marketing και την προσιτή τιμή 
καθώς και την ποικιλία  ενός τυποποιημένου προιόν 
για τον καταναλωτή. (MOMA,2008)Το kit hous-
es είναι ένα παράδειγμα συνδιασμού balloon frame 
κατασκευής με προκατασκευασμένη ξυλεία, εμφανώς 
επηρεασμένο από την παραγωγή του Ford.  Μέσω 
του Ready(readi)-cut σύστημα, όλα τα απαραίτητα 
στοιχεία για να χτιστεί ένα σπίτι προετοιμάζονταν και 
κατασκευάζονταν στα εργοστάσια και μεταφερονταν 
σε άλλες περιοχές για να στηθούν επί τόπου στο 
εργοτάξιο.(Ryan E.Smith)
 Όσο αφορά τις ΗΠΑ, η American Hous-
ing ήταν από τα πρώτα αναγνωρίσιμα αρθρωτά 
παραδείγματα των κτηρίων προκατασκευής. Η Gen-
eral Houses μαζί με την American housing ανέπτυξαν 
καινοτόμα συστήματα panel όπως η Pierce Founda-
tion, που προκατασκεύασε ένα πυρήνα υπηρεσιών 
για κουζίνα, μπάνιο, συστήματα θέρμανσης και 
κλιματισμού κατά παραγγελία μέσω καταλόγων.
 Τα μεταπολεμικά σπίτια αφορούσαν 
κατασκευές από σίδερο προκατασκευασμένα σε 
εργοστάσια αεροπλάνων, με παραδοσιακή μορφή 
απλά και λιτά αετώματα οροφής και βεράντες. ‘Ένα 
από τα πιο χρησιμοποιημένα συστήματα πάνελ ήταν 
αυτό του Carl Strandland , προπολεμικό σύστημα 
σάντουιτς που κατασκευάζονταν στο εργοστάσιο με 
μη καθορισμένα     μεγέθη πάντα και χωρισμενο σε 
κομμάτια.
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2.6 Στεγαστική κρίση και η συμβολή του Bauhous 
στην προκατασκευή

 Για την αντιμετόπιση της στεγαστική κρίσης 
του 1920-1930 καθώς και της αποδυναμωμένης 
οικονομίας τους, η Ευρώπη και η ΗΠΑ στράφηκαν 
στη χρηματοδότηση της μαζικής παραγωγής 
κατοικιών.Η ιδέα της μαζικής παραγωγής κατοικίας 
για τον Le Corbusier ήταν ανάλογη της μαζικής 
παραγωγής των αυτοκινήτων και περιελάμβανε 2 
μέρη: τη δημιουργία προκατασκευασμένων στοιχείων 
για την κατοικία στο εργοστάσιο και εν συνεχεία την 
εισαγωγή της τεχνολογίας του σκυροδέματος που 
περιελάμβανε μία ημι-βιομηχανοποιημένη διαδικασία 
in situ Ο ίδιος άλλωστε αποκαλούσε το σπίτι «μηχανή 
του κατοικείν».(διπλωματικη1)
  Γνωστοί αρχιτέκτονες του 20ου αιώνα όπως  
Walter Gropius Konrad Wachmann, μέσω του 
Bauhous ,αναζήτησαν μια υποκείμενη γεωμετρία για 
όλες τις επίσημες έρευνες, για την αναζήτηση μίας 
συμμαχίας μεταξύ τέχνης και βιομηχανίας.Η σχολή 
του Bauhous αν και δεν μελέτησε ποτέ συγκεκριμένα 
δομικά συστήματα, προώθησε  την τυποποίηση και τη 
βιομηχανοποίηση της κατασκευής απλουστεύοντας 
τις μορφές και την κατασκευαστική λογική των 
κτηρίων.(διάλεξη,ΤΑΜ,Μετσοβίου,2018,)Η ιδέα 
της βιομηχανοποιημένης κατοικίας-κατασκευής 
πραγματοποιείται με την επανάληψη του ίδιου 
τυποποιημένου κτασκευαστικού στοιχείου πχ. 
κλίμακες, θύρες, παράθυρα, κλπ. τα οποία στη συνέχεια 
θα εντάσσονταν σε συγκεκριμένες τυπολογίες 
κατοικίας. (MOMA,1008)Για τον W. Gropius «η 
προκατασκευή είναι το μέλλον της αρχιτεκτονικής». 
Τα βιομηχανικά παραγώμενα έργα μείωναν τη τιμή της 
κατασκευής και αύξαναν την ποσότητα παραγωγής.

(διάλεξη,ΤΑΜ,Μετσοβίου,2018,)
 Σύντομα δημιουργήθηκε η ανάγκη για 
παραγωγή ελαφριών δομικών υλικών όπως αλουμίνιο 
και προκατασκευασμένων συστημάτων για να 
αντιμετωπιστούν οι απαιτήσεις της μεταφοράς και 
της συναρμολόγησης. Ο Buckinmister Fuller ήταν 
εκείνος εξερεύνησε τα ολοκληρωμένα συστήματα 
ενός κτηρίου προσθέτοντας στην κατασκευή κι άλλα 
θέματα σχεδιασμού όπως γεωμετρία για αντοχή σε 
εφελκυσμό σε δομές, θέματα θέρμανσης, εξαερισμού, 
φωτισμού μέσω του αρχιτεκτονικού σχεδιασμού και 
όχι με μηχανικές προσθήκες στο σώμα του κτηρίου. 
(MOMA,2008)
 

εικόνα 18: Buckinmister Fuller
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 Ένα από τα έργα του που υιοθετούσε αυτές 
τις αρχές ήταν και το  Dymaxion House, το οποίο 
σχεδίασε το 1928. Πρόκειται για μία εξάγωνη 
φουτουριστική κατασκευή από αλουμίνιο συνολικής 
επιφάνειας 100μ2. Η κατασκευή  στηριζόταν σε 
ένα κεντρικό στύλο, ο οποίος εμπεριείχε όλες τις 
εγκαταστάσεις και τους υγρούς χώρους ενώ τα 
υπόλοιπα μέρη της κατασκευής αναρτώνταν από 
το στύλο με συρματόσχοινα. Με αυτό τον τρόπο η 
εσωτερική διαρρύθμιση ήταν ευέλικτη καθώς οι τοίχοι 
δεν ήταν φέροντες.(ηλ.πηγη1) 
 Ο Fuller εγκατέστησε ένα προωθημένο 
σύστημα κλιμαστισμού και αερισμοήυ με 
αεριοστρόβιλους στη στέγη καθώς και σύστημα 
διαχείρισης και ανακύκλωσης του βρόχινου νερού. 
Επίσης περιείχε προκατασκευασμένη μονάδα 
μπάνιου το Dymaxion Bathroom, στο οποίο ήταν 
απαιτούμενο μόνο ένα φλιτζάνι ζεστού νερού ενώ η 
τουαλέτα δεν κατανάλωνε καθόλου νερό.Ο Fuller 
ήταν ο δημιουργός της έννοιας ephemeraliztion, της 
τεχνολογικής ανακάλυψης να επιτυγχάνει μεγαλύτερη 
απόδοση(προιόντων, υπηρεσίες και τεχνολογία) με 
λιγότερο προσπάθεια, χρόνο και πόρους. 
 Το Dymaxion House δεν υλοποιήθηκε 
ακριβώς στη μορφή που του αρχικού σχεδιασμού. Η 
αρχιτετκονική φιλοσοφία του Fuller ήταν βασισμένη 
στις αρχές και στα υλικά των αεροσκαφών και είχε στόχο 
στην αξιοποίηση των μονάδων αεροβιομηχανίας. 
Κοντά στη μορφή του Dymaxion House υλοποιήθηκε 
το Wichita House, το οποίο είχε μόνο αυτούσιο το 
Dymaxion. (διάλεξη,ΤΑΜ,Μετσοβίου,2018,)
 

 

εικόνα 19-21: Dymaxion House σχέδια
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 Οι προσεγγίσεις της προκατασκευής στην 
στέγαση ακολούθησαν αυτές του πολέμου που 
προηγείθηκε . Τα προκατασκευασμένα συστήματα 
χρησιμποιουνταν καθολικά στα μέσα του 60’ στις 
χώρες του ανατολικού μπλόκ τα οποια αναπτυχθηκαν 
κυριως με βάση  τα Γερμανικά πρότυπα, με την 
εισαγωγή  ελαφριάς ξυλείας στην κατασκευή, 
κελύφη από αλουμίνιο,πλαστικό ή από υαλοβάμβακα 
και τη μείωση του αριθμού των εξαρτημάτων. Η 
αρχιτεκτονική λειτουργούσε πλέον με τεχνική 
ματιά και όχι με αισθητική. Το προκατασκευασμένο 
σκυρόδεμα έκανε την εμφανισή του και έγινε 
ανάρπαστο.  
 Η επέκταση της προκατασκευής σε συστήματα 
μεγάλης κλίμακας εδρεώθηκε κατά την περίδο του 
60’-70’και βασίστηκαν είτε στην επανάληψη, είτε 
στην προετοιμασία των δομικών και άλλων στοιχείων 
εκτός εργοταξίου. Λαμπρό παράδειγμα είναι εκείνο 
του Richard J.Dietritc το 1969-1970, το Metastadt. 
Δημιουργώντας το λεγόμενο Metacity building sys-
tem, το οποίο περιλάμβανε εσωτερικά ένα ορθογώνιο 
ατσάλινο πλάισιο που θα μπορούσε να χωρέσει 
μονάδες και προγράμματα σε διάφορες κλίμακες. 
Το πλαίσιο αυτό είχε άκαμπτες συνδέσεις και έδινε 
την δυνατότητα ευελιξίας ως προς το συνδιασμό 
τους και στην τελική μορφή τουκτηρίου. Στόχος του 
ήταν να αραιώση την κτηριακή υποδμή στο κέντρο 
των πόλεων μέσω ολοκληρωμένων συτημάτων που 
θα εμπεριείχαν πολλές αστικές χρήσεις.(στέγαση, 
εργασία, πολιτισμό, διασκέδαση)Οραματιζομενος μια 
μορφή αστικής πυκνότητας ως ανοιχτό επεκτάσιμο 
σύστημα, το οποίο θα μπορούσε να επεκταθεί σε 
διασταuρώσεις αυτοκινητόδρομων και αφήνοντας 
το έδαφος ελεύθερο για να δημιουργήθει μία πυκνή 
υποδομή.(MOMA,2008) 

2.7 Το παράδειγμα της Ιαπωνίας

 H Ιαπωνία σήμερα κυριαρχεί  στην παραγωγή 
προκατασκευασμένων σπιτιών,καθώς  το 20% 
της παραγωγής  διατείθεται στην εγχώρια αγορά 
κατοικιών. Κατασκευαστικές όπως η Panasonic και 
η Toyota, Toyota Dream House, συνεργαζόμενες  με 
κυβερνητικούς και χρηματοοικονομικούς φορείς, 
έχουν εφαρμόσει επιτυχώς το όρμα του Le Corbus-
ier να κατασκευάσει το σπίτι ως μέσο διαβίωσης.
(ΜΟΜΟΑ,2008) 
Το Ιαπωνικό σπίτι κατασκευάστηκε  το 1954-1955  
στον κήπο του Μουσείου Μοντέρνας τέχνης της 
Αμερικής. 
 H κατασκευή κτήριων στην Ιαπωνία 
βασίζοταν απο την αρχαιότητα  στις αρχές της 
προκατασκευής από εξειδικευμένες συντεχνίες 
τεχνιτών και καθέ μια απο αυτες  ήταν υπεύθυνες 
για συγκεκριμένα κομμάτια του κτιρίου  τα  οποία 
προκατασκεύαζαν και συναρμολογούσαν επί τόπου 
. Η κατασκευαστική λογική ήταν εκείνη της post 
and beam contruction, που βασιζόταν στη διάταξη 
με ρυθμιζόμενες κολόνες. Έπειτα τα κομμάτια απο 
διάφορα μέρη της Ιαπωνίας συναρμολογούνταν με 
ακρίβεια σαν κομμάτια παζλ.To 1959  η Ιαπωνική 
βιομηχανια προκατασκευασμένων σπιτιών άνθισε 
ραγδαία εξαιτίας διαφόρων αιτιών με κύρια αυτη  του 
υπερπληθυσμού ο οποίος δημιουργούργησε μεγάλη 
ανάγκη για στέγαση. (ΜΟΜΑ,2008)
 Η Nationa, Misawa Homes παρήγαγαν 
σπίτια σαν κιβώτια για επίπεδες πυκνοκατοικημένες 
περιοχές που έπειτα αναβαθμίστηκαν με την 
προσθήκη οι στεγών και τα πολλαπλών επιπέδων. 
Τα προκατασκευασμένα σπίτια χωρίζονταν σε δύο 
κατηγορίες. Στα κλειστού τύπου,με  τυποπποιημένες 
μονάδες μεγέθους δωματίου και τα ανοιχτού 
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τύπου από ξύλινα ή χαλύβδινα συστήματα με pan-
el αλουμινίου, ελαφρύ σκυρόδεμα, κεραμικές 
κατασκευές κ.α.(ηλ.πηγή2) Χρησιμοποιύνταν  
συνήθως τυποποιημένα μεγέθη με πλάτος 2,7-3,6 
ή αρθρωτές κολώνες  τοποθετημένες ανά 0,9-1μ. 
Τα προκατασκευασμένα σπίτια με panel (427μ2) 
ικανοποίησαν τις ανάγκες στέγασης  και μετεξελιξαν 
την παραδοσιακή αρχιτεκτονική ξύλινων σκελετών 
σε προκατασκευασμένες μονάδες. (ΜΟΜΑ,2008)
  Προσεγγίζοντας μια μεγαλύτερης 
κλίμακας κατασκευή για κατοίκηση, θα μπορούσαμε 
να αναφερθούμε σ’ ένα παράδειγμα το οποίο έχει 
υλοποιηθεί και υπάρχει μέχρι και σήμερα, αυτό του 
Nakagin Capsule Tower. Δημιουργήθηκε το 1972 
σχεδιασμένο γύρω από το όραμα μιας προσαρμόσιμης, 
δυναμικής, συνεχώς μεταβαλλόμενης αρχιτεκτονικής.
Οι κάψουλες σχεδιάστηκαν για να στεγάσουν 
ταξιδιώτες επιχειρηματίες που εργάζονταν στο 
κέντρο του Τόκιο. Όλα τα χαρακτηριστικά και τα 
εξαρτήματα ήταν εργοστασιακά κατασκευασμένα και 
προσυναρμολογημένα.(ηλ.πηγή)Ο δημιουργός του, 
Kisho Kurokawa, επικεντρώθηκε στη δημιουργία 2 
κεντρικών πυρήνων από οπλισμένο σκυρόδεμα, στο 
οποίο προσάρτισε προκατασκευασμένς κάψουλες 
ελάχιστων διατάσεων 2.5x4m. Η κάθε κάψουλα 
βιδωνόταν σε 4 μόνο σημεία κάνοντας την ανεξάρτητη 
και ευέλικτη στη μετακίνηση. Το έργο απαρτιζόταν από 
140 κάψουλες, τις οι οποίες κατασκευάστηκαν σε ένα 
επαρχιακό εργοστάσιο της Σίγκα και μεταφέρθηκαν με 
φορτηγό και τοποθετήθηκαν με τη βοήθεια γερανού. 
Οι κάψουλες είχαν ήδη προκατασκευασμένα από 
το εργοτάσιο ολα τα εσωτερικά τους, επίπλωση και 
εγκαταστάσεις.  
 Αρχικά ο σκοπός της δημιοργίας τους ήταν 
για την στέγαση των ατόμων που εργάζονταν έως 
αργά το βράδυ και δεν μπορούσαν να επιστρέψουν 

στις κατοικίες τους. Σήμερα, έχει μείνει αυτούσιο 
χωρίς καμία αλλαγή και κινδυνεύει για κατεδάφιση.
(MOMA 2008)
 

εικόνα 22: Nakagin Capsule Tower

 Συνεπώς  η προκατατασκευή στην Ιαπωνία 
είναι ένα ανοιχτό σύστημα κατασκευής με 
απεριόριστες δυνατότητες . Η επιτυχία της βασίζεται 
στην  οργανωμένη και υψηλά εξειδικευμένη 
τεχνική του παρελθόντος  η οποιά μπορούσε 
να αφομειωθεί απο την βιομηχανική παραγωγη, 
καθώς και τις αναγκες που δημιουργήθηκαν  την 
μεταπολεμική περίοδο . Ωστόσο τα μεταβαλλόμενα 
δημογραφικά στοιχεία και οι τόποι ζωής απαιτούν 
την συνεχή εξελιξή του. Οι εξελίξεις στην ψηφιακή 
προκατασκευή χρησιμεύουν ως προβάδισμα 
για τη νέα γενιά πειραματικών κατασκευών. Η 
προκατασκευή προσφέρει περαιτέρω δυνατότητες 
να διατηρηθεί η βιωσιμότητα μέσω της αυξημένης 
αποτελεσματικότητας στην παραγωγή και τη χρήση 
υλικών και την  μείωση της κατανάλωσης της 
ενέργειας  χρησιμποποιώντας στρατηγικές φυσικού 
φωτισμού και αερισμού. (ΜΟΜΑ)
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2.8 Η προκατασκευή στην Ελλάδα
 Η Προκατασκευή δεν είχε στην Ελλάδα 
την ανάλογη εξέλιξη που είχε στις άλλες  χώρες , 
διότι εμφανίστηκε με ιδιωτικές πρωτοβουλίε ς που 
ήταν ασυντόνιστες , χωρίς πλαίσι ο ανάπτυξη ς της 
βιομηχανοποιημένη ς δόμησης. Για την Προκατασκευή 
υπάρχουν δύο ιδιαίτερα  χαρακτηριστικά της 
οικονομικής των κατασκευών : η επίδραση του 
κεφαλαίου και  το περίσσευμα ανειδίκευτου εργατικού 
δυνομικού. Προκατασκευοσμένα στοιχεία από 
οπλισμένο σκυρόδεμα εμφανίζονται για πρώτη φορά 
στην ελληνική αγορά στις αρχές της δεκαετίας του 
1970 όπου αναπτύχθηκαν κυρίως συστήματα βαριάς 
Προκατασευής , ιδαίτερα για βιομηχανικούς χώρους.  
 Η συμμετοχή του κράτους ήταν σε 
πειραματικέ ς εφαρμογές , κυρίως για σχολικά κτίρια 
και κατοικίες για μετανάστες. Τους ιδιωτικούς φορείς 
Προκατασκευής μπορούμε να τουε κατατόξουμε 
σε εταιρείες που ασχολούνται με την κατασκευή 
μικρών κατοικιών (κυρίως μονόροφων) και εταιρείες 
που ασχολούνται με έργα μεγαλύτερης κλίμοκας 
(κυρίως βιομηχανικούς χώρους.(Ζαχαριάδης,1988)
Στα λεγόμενα προκάτ κτήρια(κυρίως μονοόροφα) 
ο ενδιαφερόμενος διαλέγει την κατοικία που 
επιθυμεί μέσω καταλόγων με διαθέσιμες έτοιμες 
επιλογές. Τα προκάτ κτήρια περιλαμβάνουν σπίτια 
καταλόγου, τροχοβίλες ή τα λυόμενα Ένα παράδειγμα 
προκατασκευής που υιοθετήθηκε στην Ελλάδα ήταν 
αυτό του “Λυόμενου”, τα οπόία αποσκοπούσαν τη 
προσωρινή στέγαση κατοικίκων μετά από κάποια 
φυσική καταστροφή που συνέδεσε την Προκατασκευή 
με πρόχειρες κατασκευές. 
 Η περιορισμένη αγορά προκατασκευασμένων 
κατοικιών στην Ελλάδα , το   μεγάλο    κόστος    
και   n έλλειψη προδιαγραφών  και ελέγχου έχουν 
σαν αποτέλεσμα την συνήθως κακιά ποιότητα των 

κατασκευών και το περιορισμ ό τη ς έρευνας στο 
ελάχιστο.Αυτό έχει ως αποτέλεσμα, η προκατασκευή 
στην Ελλάδα να έχει ταυτιστεί με χαμηλής ποιότητας 
κατασκευές.(διατριβή,

ε ι κ
εικόνα 23:Στάδιο ρυθμικής

εικόνα 24: Κατασκευή γεφυρών µε την µέθοδο των 
προκατασκευασµένων δοκών
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 3 ΝΕΑ ΓΕΝΙΑ ΚΑΤΑΣΚΕΥΗΣ

3.1 Η προκατασκευή του σήμερα
 
 Μετά το ΄80, τα κίνητρα της προκατασκευής 
άλλαξαν. Βασικός στόχος τους δεν είναι μόνο 
η παραγωγή οικονομικών κατασκευών αλλά 
προσανατολίζονται σε άλλες αξίες όπως η ανάδειξη 
της οικολογίας μέσω των κατασκευών και η στροφή 
σε φιλικές προς το περιβάλλον λύσεις, με τη χρήση 
οικολογικών πρώτων υλών. Γι αυτό το λόγο αποκτούν 
μεγάλο βαθμό αυτονομίας και ελευθερίας και μέσω 
της προκατασκευής οι σύγχρονοι αρχιτέκτονες  
προσπαθούν πλέον να αντιμετωπιστούν σοβαρότερα 
προβλήματα.(ρύπανση του περιβάλλοντος, της 
ατμόσφαιρας,διοξείδιο του άνθρακα κλπ) 
 Η σημερινή εποχή χαρακτηρίζεται από 
ευρεία χρήση της προκατασκευής σε υλικά και 
στοιχεία που μετά τη μαζική εργοστασιακή τους 
παραγωγή μεταφέρονται έτοιμα στο εργοτάξιο και 
προσαρμόζονται στα κτήρια, γεγονός που όμως 
προϋποθέτει την ύπαρξη διαδικασιών τυποποίησης 
των πρώτων υλών και των μεθόδων παραγωγής βάσει 
συγκεκριμένων προτύπων και συστηματοποίηση 
των εργασιών σε κάθε στάδιο του έργου, ώστε να 
αυξάνεται η αποδοτικότητα ελαχιστοποιώντας 
παράλληλα το χρόνο. 
 Ένα παράδειγμα ευρεύως γνωστό για τη 
χρήση στα τέλη του 20ου και στον 21ο αιώνα 
με βασικό πλεονέκτημα την εύκολη μετακίνηση 
ήταν τα container ή αλλιώς Εμπορευματοκιβώτιο. 
Τα χαρακτηριστικά του είναι οι τυποποιημένες 
διατάσεις τουςτο χαμηλό κόστος παραγωγής 
λόγω της μαζικής πραγωγής, η συμβατότητα σε 
όλες τις μορφές μεταφοράς,η ανθεκτικότητα στις 
καιρικές συνθήκες, η μεγάλη διάρκεια ζωής και η 

δυνατότητα επαναχρησιμοποίησης(επαναχρηση) 
με άλλες μορφές. Ένα ακόμα πελονέκτημα είναι 
η εύκολη σύνδεση μεταξύ τους για τοποθέτηση 
το ένα δίπλα στο άλλο, ή πάνω από το άλλοκαι 
αποτελούν στοιχειώδης μονάδες χώρου. (διάλεξη)
Τα container μπορούν να πάρουν διάφορες μορφές 
και να χρησιμοποιηθούν επαναλαμβανόμενα για τη 
δημιουργία κτηρίων μεγαλύτερης κλίμακας(μουσεία, 
σχολεία, κατοικίες,ξενοδοχεία, χώρους εκδηλώσεων, 
προσωρινές κατασκευές όπως περίπτεραpop up 
stores).(MOMA,2008)
 

εικόνα 25: Concor Kanakpura Jaipur ICD Export Data | Exporters Data of 
Kanakpura Jaipur ICD Port India

εικόνα 26: Angled shipping container houses a staircase for Israeli port office by 
Potash Architects
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3.2 MODULAR CONSTRUCTION

 Η μέθοδος προκατσκευής modular construc-
tion πρόκειται για τη χρήση προκατασκευασμένων 
μονάδων(modules), οι οποίες μεταφέρονται στο 
εργοτάξιο,συναρμολογούνται και επαναλαμβάνονται  
έτσι ώστε να δημιουργήσουν μεγάλες χωρικές 
μονάδες. Η παραγωγή τους γίνεται στο εργοστάσιο 
και μπορέι να περιλαμβάνει την τοποθέτηση των 
εγκαταστάσσεων ή και της επίπλωσης. Η σύνδεσση 
των μονάδων διαμορφώνει μία αυτοφερόμενη δομή 
ή προυποθέτει έναν ξεχωριστό φέροντα οργανισμό. 
Η λογική της παραγωγής αυτής θυμίζει τα τουβλάκια 
LEGO και μπορεί να πάρει τη μορφή μεμονομένης 
κατοικίας ή και πολυόροφου κτηρίου.  
Το βασικό της πλεονέτκημα είναι ότι τα modules  
μπορούν να μεταφερθούν και να χρησιμοποιηθούν 
αυτούσια είτε να αποσυνραμολογηθούν στα 
επιμέρους στοιχεία που τα απαρτίζουν. Αυτό τους 
προσδίδει το χαρακτηριστικό της επανάχρησης.  
 Η modular κατασκευή βασίζεται είτε στην 
ύπαρξη τρισδιάστατου ξύλινου σκελετού είτε από 
σκελετό ανοξείδωτου χάλυβα και από  τοίχους πάνελ 
με μόνωση.Αυτός ο τρόπος κατασκευής συνίσταται 
για ψηλή δόμηση. Αφού κατασκευαστούν οι μονάδες 
(modules) συνδέονται μεταξύ τους καθ΄υψος ώστε 
να διαμορφώσουν ένα ενιαάιο κτηριακό σκελετό.
(διάλεξη,ΤΑΜ,Μετσοβίου,2018)
 

εικόνα 30:

 Ένα επίσης πρόσφατο εγχείρημα ήταν εκέινο 
του Micro compact home. Σκοπός ήταν η δημιουργία 
μίας κατασκευής για βραχυχρόνια διαβίωση. Ο 
σχεδιασμός του ξεκίνησε το 2001 και αποτελεί 
ένα από τα καλύτερα εμπορικά παραδείγματα 
προκατασκευασμένων σπιτιών.Πυρήνας της 
κατασκευής είναι ο κυβικός σκελετός του από 
ελαφριά ανθεκτικά πλαίσια ατσαλιού που ζυγίζουν 
μόλις 2,2 τόνους. (ηλ.πηγή 2)Η φιλοσοφία της 
κατασκευής είναι να μην υπάρχουν υλικά αντικείμενα 
όπως συσκευές, προσωπικά αντικέιμενα  παρα μόνο 
τα απολύτως απαραίτητα. Όλα τα υπολοιπα θα είναι 
ψηφιακά. Κάθε μονάδα μπορεί να λειτουργήσει ως 
αυτόνομη και ανεξάρτητη μονάδα ή να συνδυαστεί με 
τις άλλες με οποιοδήποτε τρόπο και να δημιοργήσουν 
σύνθετες δομές.(MOMA,2008) 

 

 

εικόνα 28-29:Micro compact house, Richard Horden 
εικόνα 27: Modular construction
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 Ένα ακόμα παράδειγμα της ίδιας λογικής, είναι 
το Zip up enclosures, το οποίο θεωρείται ένα από τα 
βρετανικά high-tech, σχεδιασμένο από τον Richard 
Rogers το 1968. Πρόκειται για μία προκατασκευασμένη 
μονάδα η οποία μπορεί να συνδυαστεί και να 
επεκταθεί(3 feet βάθος και 30 feet μήκος. Είναι φορητή 
κατασκευή, έχει μορφή σωληνοειδή, με  αλουμινένια 
πάνελ τύπου «σάντουιτς», με καμπυλωμένες ακμές 
και με γυάλινες επιφάνειες στις μεγάλες πλευρές. 
Τα δομικά στοιχεία (τοίχοι, οροφές, πατώματα, 
ανοίγματα), παράγωνοτανστο εργοστάσιο και 
συναρμολογούνταν στο οικόπεδο. Η κατασκευή 
δεν εδραιώνονται πάνω σε σταθερά θεμέλια αλλά 
τοποθετείται σε οποιοδήποτε ανάγλυφο πάνω σε 
ατσάλινου στύλους, σε απόσταση από το έδαφος ενώ 
συνδυάζοντας πολλές μονάδες μαζί δημιουγούνται 
νέες σύνθετες δομές. Τα υλικά κατασκευής είναι 
υψηλής τεχνολογίας, PVC, υριδικό πλαστικό και 
καουτσούκ.(MOMA,2008)

3.3 Εισαγωγή νέων τεχνολογιών στην κατασκευή

 Νέες αρχιτεκτονικές ιδέες οδήγησαν στην 
αντικατάσταση της βαριάς κατασκευής από μπετόν 
με ελαφριές εποχιακές προκατασκευασμένες 
μονάδες, προσαρμοσμένες στο περιβάλλον τους. 
Η τεχνολογική πρόοδος και τα νέα τεχνολογικά 
επιτεύγματα έφεραν τη ψηφιακή καινοτομία στην 
κατασκευή και στον σχεδιασμό. Πρόκειται για μία νέα 
γενιά κατασκευής εκτός εργοταξίου, προσαρμοσμένες 
στο κλίμα της περιοχής της τοποθετησής τους και 
παραγώμενες μέσω ψηφιακώνς συστημάτων όπως  
CNC(COMPUTER NUMERICAL CONTROL) για 
ηλεκτρονικά ελεγχόμενες κατασκευές.  Μέσω αυτών 
των συστημάτων επιτυγχάνεται ο πλήρης έλεγχος της 
διαδικασίας κατασκευής  με ακρίβεια σε αντικείμενα 
σχεδίασης και δομικά μέσα καθώς και η δυνατότητα 
προσαρμογής σε ατομικές προτιμήσεις και τοπικές 
συνθήκες περιβάλλοντος. Γίνεται λόγος λοιπόν για 
έναν νέο τύπο κατασκευής, με αλγόρθμο κατασκευής 
και για  νέους τρόπους παραγωγής, αυτούς της 
ψηφιακής παραγωγής. 
 Στόχος των σημερινών οι αρχιτεκτόνων 
είναι μέσω της τεχνολογίας και των νέων υλικών 
να προσελκύσουν ολοένα και διαφορετική βάση 
πελατών, δημιοργώντας μία αρχιτετκτονική, μία 
κατασκευαστική παραγωγή με νέες τυπολογίες 
που θα παράγεται σε οποιοδήποτε χώρο και θα 
προσαρμόζεται διαφορετικούς ιστότοπους.

εικόνα 30-31: Zip-up enclosures
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 4 ΦΙΛΟΣΟΦΙΑ ΚΑΙ ΒΑΣΙΚΕΣ ΑΡΧΕΣ

4.1 Ψηφιακή παραγωγή(DGML) 

 Με την αυξανόμενη πρόσβαση σε τεχνολογίες 
πληροφοριών και επικοινωνιών (ΤΠΕ)και την 
εξέλιξη των τεχνολογιών, καθώς και την εισαγωγή 
των τεχνολογιών στη αρχιτεκτονική, δίνεται πλέον 
η δυνατότητα για ψηφιακή παραγωγή. Η ψηφιακή 
παραγωγή μέσω τεχνολογιών fab lab (laser cut-
ting, CNC, Vinul Cutter, 3d printing) ανοίγει νέους 
ορίζοντες στην αρχιτεκτονική, στο σχεδισμό και 
στην κατασκευαστική  διαδικασία. Η φισολοφία 
της διαφέρει κατά πολύ από αυτή των συμβατικών 
βιομηχανικών παραγωγών , καθώς χρησιμοποιούν 
δημοκρατικές και συλλογικές διασικάσίες.Ο 
σχεδιασμός γίνεται μέσω πλατφόρμας ανοιχτού 
κώδικα και προυποθέτει μια ανοιχτή διαδικασία  με 
βάση τις αρχές του open source, περιλαμβάνοντας 
την ανάπυξη ανοιχτού και ελέυθερου λογισμικού και 
αρχιτεκτονικής. Τέτοια παραδείγματα πλατφορμας 
είναι η Linux και η Wikipedia. 
 Η φιλοσοφία του ανοιχτού κώδικα είναι η 
δημιουργία κοινοτήτων μέσα πό τις οποίες γίνεται 
δωρεάν χρήση και διάθεση γνώσης και πληροφορίας 
που επιτέπει τη ενθάρυνση της μρφοποίησης, 
επεξεργασίας βελτιστοποίησης των ήδη υπάρχοντων 
πληροφοριών από τον χρήστη. Μέσω τετοιων τύπου 
κοινωνικής δικτύωσης προωθείται η συζήτηση, η 
εμπλοκή και η συνεργασία ατόμων διαφορτικής 
εξειδίκευσης καθώς και ερασιτεχνών κάνοντας χρήση 
των γνωσεων και των εμπειριών τους. Δίνεται η 
δυνατότητα παραγωγής προιόντων ίδια λογικής αλλά 
διαφοροποιημένα μεταξύ τους, χρησιμοποιώντας 
εργαλεία παραμετρικού σχεδιασμού ή λογικής 
BIM. Συνεπώς, επιτυγχάνεται η καινοτομία αφού 

εικόνα 32-34:
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οι ιδέες προκύπτουν από συλλογικη σκέψη.  Στα 
συγκεκριμένα forum  δίνεται η επιλογή αδειών 
Creative Commons που ορίζουν τα πνευματικά 
δικαιώματα των παραγώμενων έργων, έτσι ώστε 
να επιτρέπεται η διαθεσή τους δημόσια νόμιμα και 
να μπορούν να τροποποιηθούν-επεξεργαστούν, 
βελτιστοποιηθούν(ανάλογα με τη κάθε άδεια) από 
άλλα άτομα τις κοινότητας. Η χρηματοδότηση 
τέτοιων έργων βασίζεται όλο και περισσότερο 
στη δημόσια μέριμνα και σε μικροδωρεές. Η 
παραγωγή μπορεί να γίνει τοπικά με χαμηλό κόστος, 
προσαρμοσμένη στις ιδιαιτερότητες κάθε περιοχής 
και στις προσωπικές επιθυμίες του πελάτη καθώς και 
μειώνεται το περιβαντολλογικό αποτύπωμα αφού δεν 
χρειάζεται να μεταφερθούν υλικά και μηχανήματα.
 Δύο έννοιες που είναι σημαντικό  να 
ερευνήσουμε σε τέτοιου είδους κατασκευές 
είναι  το ποσοστό βολικότητας και το ποσοστό 
διαφάνειας.Η βολικότητα αφορά: τη δυνατότητα 
των ατόμων να μπορούν να κατασκευάσουν μόνοι 
τους τέτοιες κατασκευές χωρίς την απαραίτητη 
βοήθεια των ειδικών, την κατανόηση του προιόντος 
από τον χρήστη, τη δυνατότητα του προιόντος να 
προσαρμόζεται στις περιβαντολλογικές συνθήκες 
κάθε περιοχής αλλά και στις προσωπικές επιθυμίες 
του χρήστη και την επανεξέταση του σχεδιασμού των 
προιόντων ως προς την αναμενόμενη απαρχαίωση.
 Η έννοια της διαφάνειας(openness) αφορά τη 
δυνατότητα που δίνει το προιόν στο χρήστη να έχει 
πλήρη πρόσβαση σε μία βιβλιοθήκη εργαλείων, την 
ελευθερία διανομής πληροφοριών και γνώσης και την 
ελευθερία στην παραγωγή.
Αυτό επιτυγχάνεται όταν το προιόν διατείθεται 
δημόσια και όλοι μπορούν να το χρησιμοποιήσουν, να 
το τροποποιήσουν με όποιο τρόπο αυτοί επιθυμούν. 
Προυπόθεση είναι οι χρήστες το διαθέσουν το υλικό 

που τροποποήσαν και το αποτέλεσμα της τροποοίησης 
αυτής, και αυτοί με τη σειρά τους νόμιμα δημόσια.
 Ως πλεονεκτήματα των open products 
μπορούμε να αναφέρουμε την αύξηση της φήμης τους 
προιόντος, τη συνεχή βελτίωσή του χωρίς κάποιο 
επιπλέον κόστος και ίσως τη μείωση του κόστους σε 
σχέση με ένα προιόν που είναι κλειστό.(Christina Pri-
avolou,Vasilis Niaros,2019)

εικόνα 35: Open Product Data

εικόνα 36: Openess

εικόνα 37:Worldwide network
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4.2  Το παράδειγμα του WikiHouse  

 Πηγή έμπνευσης και κινητήρια δύναμη για 
τη δημιουργία της διπλωματικής μου εργασίας 
αποτέλεσε το παράδειγμα του WikiHouse το οποίο 
βασίζεται στις αρχές της ανοιχτού τύπου κατασκευής.
Το Wiki house πρόκειται για μία προκατασκευασμένη 
μονάδα από επαναλαμβανόμενα ξύλινα προφίλ που 
σχηματίζουν ένα βασικό κάναβο. Οι μονάδες αυτές 
μπορούν να επαναληφθούν με οποιοδήποτε τρόπο 
και να αποτελέσουν ένα νέα κατασκευή. (ηλ.πηγη)Η 
εκτασή του δηλαδή μπορεί να είναι άπειρη. Τα προφίλ 
που χρησιμοποιούνται είναι από δομική ξυλεία 
(κόντρα πλακέ θαλάσσης ή  OSB) και κόβονται με 
τεχνολογία CNC σε φύλλα διαστάσεων 1200mm x 
2400mm. Κάθε προφίλ αποτελείται από δύο στρώσεις 
κόντρα πλακέ θαλάσσης ή OSB σε απόσταση 20cm 
με ενδιάμεσα μονωτικό υλικό. Η σύνδεση μεταξύ 
των προφίλ γίνεται μέσω εγκοπών και σφήνων 
και με τη βοήθεια ενός σφυριού, οι διαστάσεις 
των οποίων είναι συγκεκριμένες. Η κατασκευή 
στηρίζεται σε πέδιλα έτσι ώστε να προφαρμόζεται 
κάθε φορά στις διαφορετικό ανάγλυφο του εδάφους.
(διάλεξη,ΤΑΜ,Μετσοβίου,2018) 
 Η συναρμολόγηση της κατασκευής γίνεται επί 
τόπου στο εργοτάξιο. Πρώτα γίνεται η συναρμολόγηση 
ου σκελετού. Τα προφίλ τοποθετούνται πάνω 
σε οδηγούν και συναρμολογούνται διαδοχικά 
μέσω ενδιάμεσων δοκών. Αφού ολοκληρωθεί η 
συναρμολόγηση του σκελετού, καλύπτεται πάνελ 
πλήρωσης ή πατώματος τα οποία βιδώνονται στους 
οδηγούς και έπειτα στο έδαφος.Η οροφή μπορεί να 
πάρει οποιαδήποτε μορφή (σε λογικά πλαίσια) και 
κλίση. Τέλος,γίνεται η επικάλυψη της κατασκευής 
με υγρομονωτική μεμβράνη και τοποθετούνται 
κουφώματα και εξωτερικοί οδηγοί, οι οποίοι στηρίζουν 

εικόνα 38: Wiki house

εικόνα 39:Εξαρτήματα wiki house

εικόνα 40: Κατασκευή του Wiki house 
Den Bosch
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τα υλικά της πρόσοψης και της στέγασης(διάλεξη,ΤΑ
Μ,Μετσοβίου,2018).
 Η κοινότητα Wikihouse πλησιάζει τη λογική 
της dgml ψηφιακής παραγωγής. Πρόκειται για μία 
πλατφόρμα(forum) στην οποία μπορεί να συμμετάσχει 
ο καθένας, αποτελέιται από εξειδεικευμένους 
επαγγελματίες αλλά και από απλούς πολίτες 
διάφορων ειδικοτήτων που θέλουν να συμμετέχουν 
στην παραγωγική διαδικασία. Στην πλατφόρμα αυτή 
είναι διαθέσιμα σχέδια(σε autocad ) και τρισδιάστατα 
μοντέλα (σε sketch up) και πληροφορίες για τη βασική 
μορφή του Wikihouse καθώς και ήδη εφαρμοσμένα 
project που «ανέβηκαν» από μέλη της πλατφόρμας 
και έτοιμα να επεξεργαστούν και να τροποποιηθούν 
από άλλους χρήστες. Υπάρχουν διαθέσιμες άδειες 
πνευματικών δικαιωμάτων για κάθε έργο που 
«ανεβαίνει» καθορίζοντας τη διαφανειά του. Βασική 
προυπόθεση είναι ο κάθε χρήστης να ανεβάσει 
τις τροποποιήσεις του, δημόσια στην πλατφόρμα 
και να τα διαθέσει λεπτομερή πληροφορίες με 
σχόλια σχετικά με το project του ελεύθερα στους 
άλλους χρήστες.(ανάλογα και με τις διαθέσιμες 
άδειες). Έτσι δημιουργείται μία συνεχής συζήτηση 
και βελτιστοποίηση του πρωταρχικού έργου-ιδέας 
του Wikihouse δημιουργώντας όλο και καλύτερες 
κατασκευές.(Christina Priavolou,Vasilis Niaros,2019) 

εικόνα 41:

εικόνα 42: Wikihouse community

εικόνα 43: Συναρμολόγηση του WIkihouse
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 Ένα υλοποιημένο παράδειγμα Wikihouse  είναι 
αυτό του Den Bosh, μία παγκόσμια πρωτοβουλία,που 
ξεκίνησε το 2001 και ελέγχεται από μία μη 
κερδοσκοπική οργάνωση τη Wikihouse Foundation, 
που δημιοργήθηκε γι αυτό το λόγο. Το Wikihouse 
Den Bosh κατσκευάστηκε το 2019 από τη Patricia Sips 
και μία ομάδα από 22 άτομα διαφορετικών ηλικιών 
και επαγκελμάτων. Η κατασκευή αποτελούνταν από 
4 κομμάτια και χρησιμοποιήθηκαν ανακυκλώσιμα 
υλικά. 
 

εικόνα 44:CNC cutter wikihouse construction

εικόνα 45: Wiki house of Den Bosch

 

 Μία πρόσφατη έρευνα (Priavolou, Chris-
tina  and Niaros, Vasilis(2019)) αξιολόγησε και 
ανάλυσε δύο βασικές έννοιες πάνω στις οποίες 
βασίζεται η θεωρεία του Wikihouse, συνεπώς και 
του μοντέλου GDML. Οι δύο αυτές αρχές ήταν αυτή 
του Openness(διαφάνεια) και αυτή του conviviali-
ty(βολικότητα).Τα αποτελέσματα της έρευνας ήταν 
τα εξής:Όσο αφορά τη βολικότητα:
1. Εύκολα προσβάσιμα υλικά, 
εύκολη συναρμολόγηση, δύσκολο στη 
συντήρηση χωρίς εξειδεικευμένο τεχνικό
2. Ποικιλία υλικών που θα 
μπορούσαν να χρησιμοποιηθούν
3. Οι τιμές θεωρήθηκαν από υψηλές έως προσιτές
4. Τα εργαλεία θεωρήθηκαν εξειδικευμένα από 
τους απλούς πολίτες, συνηθισμένα για τους μηχανικούς
5. Τα CNC μηχανήματα κρίθηκαν απαραίτητα
6. Περιβαντολλογικά φιλική κατασκευή 
εκτός από μερικά τοξικά αέρια κατά τη κατασκευή
7. Αυξημένη κοινωνική συνεργασία 
και απαραίτητος ο ρόλος της για να 
πετύχει μακρυπρόθεσμα το project.
Όσο αφορά το openness:
1. Διαθεσιμότητα σε πολλές πλατφόρμες 
για σχέδια, όχι όχι όμως μία ενιαία παγκοσμίως
2. Πρόσβαση σε αρχείο με σχέδια αλλά και πολλά 
από αυτά ήταν μη οργανωμένα ή μη επεξεργάσιμα
3. Πλήρης οδηγίες συναρμολόγησης και 
λίστα με υλικά χωρίς της ύπαρξη κοστολογίου
4. Διαθέσιμες άδειες για διανομή και επεξεργασία.
 Τα κριτήρια που έθεσε ο ερευνητής 
για την αξιολόγηση της δαιφάνειας 
και της βολικότητας ήταν τα εξής:
Conviviality: 
1. Υλικά             
2. Παραγωγή
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3. Χρήση
4. Υποδομή
1. Σχετικότητα
2. Προσβασιμότητα
3. Χρησιμότητα προς τους χρήστες
4. Καταλληλότητα
Openness:
1. Δημοσιοποίηση σχεδίων
2. Οδηγίες συναρμολόγησης
3. Κατάλογος υλικών
4. Διαθεσιμότητα πληροφοριών σε 
επεξεργάσιμη μορφή
5. 5. Οδηγός διανομής
6. Άδεια ελέυθερης διανομής και επεξεργασίας
7. Δημοσιευμένος κατάλογος υλικών σε 
επεξεργάσιμη μορφή
8. Δημοσιευμένες οδηγίες συναρμολόγησης σε 
επεξεργάσιμη μορφή
(Christina Priavolou,Vasilis Niaros,2019)

εικόνα 46: Research framework

εικόνα 47-49: MCT, open-O-meter
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 5
ΚΑΤΗΓΟΡΟΠΟΙΗΣΗ ΠΡΟΚΑΤΑΣΚΕΥΗΣ ΜΕΣΩ 
ΓΝΩΣΤΩΝ ΠΑΡΑΔΕΙΓΜΑΤΩΝ:
 
5.1 ΤΥΠΟΣ Α:
Ως προς τoν  τύπο προκατασκευής:  
5.1.1. Συστήματα «κλειστής» προκατασκευής, δηλαδή 
στοιχεία προοριζόμενα για συγκεκριμένη περίπτωση 
αρχιτεκτονικής σύνθεσης ευρείας εφαρμογής. 
(metastadt, manning portable cottage)
5.1.2. Συστήματα «ανοικτής» προκατασκευής, δηλαδή 
στοιχεία μαζικής κατασκευής βάσει τυποποίησης, 
προσαρμοζόμενα σε οποιαδήποτε περίπτωση. 
(Ρωμαίος, 1973)(micro compact house,dymaxion 
house)
5.1.3. Συστήματα «μικτής» προκατασκευής, ένας 
συνδιασμός των δύο παραπάνω.(διπλωματική1)
(wikihouse, zip-up enclosure)
 Κλειστη θεωρείται n Προκατασκευή , όταν 
συντίθεται από προίόντα ενός συστήματος , το 
οποίο καλύπτουν όλα τα φάσματα κατασκευής 
(από τη θεμελίωση ως τα φινιρίσματα) και είναι 
αποκλειστικα ή παραγωγή μιας βιομηχανίας (σε 
μέγεθος συγκροτήματος).Το σύστημα κλειστής  
Προκατασκευής στοχεύει στην πλήρη βιομηχανική 
παραγωγή τoυ κτιρίου, αποτελείται από περιοερισμένα 
στοιχεία ,απαιτεί βαρέα μηχανήματα ανύψωσης και 
ειδικές συνθήκες μεταφοράς και συναρμολόγησης και 
επιπλέον είναι δυσκολότερη η εκ νέου επεξεργασία 
της-αλλαγή της. (Ζαχαριάδης,1988)Κατά κύριο λόγω 
αφορά κατασκευές από οπλισμένο σκυροδέμα και 
προσαρμόζεται καλύτερα στα εκτεταμένα κτηριακά 
έργα δίνοντας οικονομοτεχνικά ευνοϊκότερες λύσεις. 
(συχνή η χρήση της στην Ελλάδα) (Μπίρης, 1973). Η 
«κλειστή» προκατασκευή δεν είναι εύκαμπτη, αλλά 
παρουσιάζει το πλεονέκτημα της προβλεψιμότητας. 

 
 Η Ανοικτή Προκατασκευή αφορά κτήρια 
με στοιχεία από βιομηχανικά υλικά του εμπορίου 
τα οποία μπορούν να παραχθούν από  διαφόρες 
βιομηχανίες. Δομικά στοιχεία όπως  εξωτερικοί ή 
διαχωριστικοί τοίχοι , πόρτες , παράθυρα  προέρχονται 
από διαφορετικές πηγές παραγωγής και είναι 
κατάλληλα μελετημένα και σχεδιασμένα έτσι ώστε 
να «κουμπώνουν» σε οποιοδήποτε έργο.
 Η «ανοικτή» προκατασκευή θυμίζει ένα 
τρισδιάστατο πάζλ, έχει ποικιλομορφία καλύπτει με το 
εύρος της κάθε οικονομική και αισθητική απαίτηση των 
πελατών. Είναι εύκολα προσαρμόσιμη σε διαφορετικές 
συνθήκες και μπορεί να βελτιωθεί και να ανανεωθεί. 
Όμως απαιτεί εξειδίκευση, συνεχής έρευνα, ειδικές 
γνώσεις στα νέα τεχνολογικά μέσα ανοικτή και  πολύ 
υψηλό επίπεδο εκβιομηχάνισης(διπλωματική1). 
 Η μικτή κατασκευή πρόκειται για τη κατασκευή 
η οποία περιλαμβάνει εξαρτήματα-στοιχεία και 
από τα δύο προηγούμενα συστήματα. 
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διάγραμμα 1:

ΤΥΠΟΣ Α:
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5.2 ΤΥΠΟΣ Β:
Ως προς τη κλίμακα:(το μέγεθος της κατασκευής
5.2.1. Αντικείμενο: Οποιοδήποτε αντικείμενο 
που προορίζεται σε επίπλωση ή για διακοσμητικό 
στοιχείο .
5.2.2. Δομικά στοιχεία: Κάθε στοιχείο που είναι 
σταθερά ενσωματωμένο στο κτίριο (ή στο δομικό 
έργο ή κατασκευή) κατά τρόπο μόνιμο. Το σύνολο 
των δομικών στοιχείων απαρτίζουν το δομικό έργο ή 
κτίριο ή κατασκευή.(baloon frame)

διάγραμμα 2:

5.2.3. Μικροκατασκευές: Αυτόνομες κατασκευές 
μεγέθους δωματίου.(nakagin capsule towel,micro 
compact house)
5.2. 4. Μονάδες-κιβώτια:Μονάδες διαστάσεων 
ενός δωματίου οι οποίες πολλαπλασιάζονται και 
δημιουργούν μία ενιαία κατασκευή.(zip-up enclo-
sure)
5.2. 5. Κτήρια: Οποιασδήποτε μορφής κτηρίου.
(wikihouse)
5.2. 6. Υπερκατασκευές:Πολυόροφα κτήρια 
ή συγκροτήματα κτηρίων μεγέθους έως και 
οικοδομικού τετραγώνου(metastadt,micro compact)
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5.3 ΤΥΠΟΣ Γ:
Ως προς το βάρος και τη δυσκαμψία των 
προκατασκευασμένων στοιχείων:
 (Μπίρης): 
5.3.1. Ελαφριά προκατασκευή: Τα υλικά αυτών των 
στοιχείων είναι συνήθως είτε ξύλινα είτε μεταλλικά. 
Συνδέονται μεταξύ τους χωρίς τη χρήση τσιμέντου.
(wikihouse, micro compact house, zip up enclo-
sure,dymaxion house)

διάγραμμα 3:

5.3.2.Βαρεία προκατασκευή 1½ - 5½ t ανά τεμάχιο:Η 
κατασκευή αυτών των στοιχείων γίνεται σε μονάδες 
παραγωγής και πρόκειται για στοιχεία κυρίως από 
οπλισμένο σκυρόδεμα.Η προκατασκευή τους γίνεται 
είτε σε εργοστάσιο είτε στο εργοτάξιο.(metastadt, Na-
kagin Capsule Tower.
5.3.3.Σύμμεικτη: Συνδυασμός προκατασκευής από 
σκυρόδεμα       και       από        μεταλλικά  στοιχεία.
(διπλωματική1) (zip-up enclosure,manning portable) 
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5.4 ΤΥΠΟΣ Δ:
Ως προς τον Τύπο παραγωγής:

 Ως προς τον χώρο της παραγωγής των 
προκατασκευασμένων στοιχείων υπάρχουν 2 τύποι 
προκατασκευής): 
5.4.1.Σε μονάδες παραγωγής:Το αντικέιμενο 
που παράγεται στο εργοστάσιο, μεταφέρεται και 
συναρμολογείται στη τελική του τοποθεσία.(man-
ning portable cottage, metastadt, Nakagin capsule 
towel)
5.4.2. Στο εργοτάξιο:Κατασκευάζεται στο εργοτάξιο, 
αλλά τοποθετείται αργότερα στη τελική του θέση. 
(dymaxion house, wikihouse)
5.4.3. Συνδυασμός Εργοταξιακής και εργοστασιακής 
παραγωγής δηλαδή  παραγωγή στο εργοστάσιο και 
συνορμολόγηση στοιχείων στα Εργοτάξια.
(Μενέλαος Ξενάκης,διάλεξη)(zip-up enclosure, wiki-
house,micro compact house, nakagin capsule towel) 
 Η εργοστασιακή παραγωγή ενδείκνυται 
για μαζική παραγωγή. Οι προυποθέσεις που είναι 
απαραίτητες για τη σωστή λειτουργία της είναι, 
οι ειδικές βιομηχανικές εγκαταστάσεις , η πλήρης 
εξειδίκευση για τα μηχανημάτα, ο συνεχής ποιοτικό 
έλεγχος των παραγώμενων προιόντων, έτσι ώστε να 
είναι της ίδια ποιότητας και η μεταφορά στο χώρο 
που θα τοποθετηθεί η κατασκευή.(Διπλωματική 1) 
 Τα πλεονεκτήματα της εργοταξιακής 
παραγωγής είναι η εξοικονόμηση χρόνου που θα 
απαιτούσε η παραγωγη στο εργοστάσιο και η μεταφορά 
τους στο εργοτάξιο. Τα κύρια μειονεκτήματα της είναι 
η εξάρτηση από  τις καιρικές συνθήκες της περιοχής 
που θα τοποθετηθεί, αλλά και η αδυναμία υψηλού 
επιπέδου μηχανοποίησης στο βαθμό που το έργο 
είναι προσωρινό.(Διπλωματική 1)
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διάγραμμα 4:

ΤΥΠΟΣ Δ:
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5.5 ΤΥΠΟΣ Ε:
Ως προς την υλικοτητα της κατασκευής:

5.5.1.Ξύλο(manning portable cottage, wikihouse)
5.5. 2. Μέταλλο (αλουμίνιο)(micro compact house)
5.5. 3.Οπλισμένο σκυρόδεμα (metastadt, dymaxion 
house, micro compact house, nakagin capsule tower)
5.5.4. Πλαστικό,συνθετικά υλικά(zip-up enclosure)

1.Οι ιδιότητες του ξύλου είναι αυτές που το 
καθορίζουν κατάλληλο για προκατασκευή καθώς 
έχει σχετικά μικρό βάρος υψηλή θερμοχωρητικότητα 
και αντοχή σε εφελκυσμό και οι συνδέσεις μεταξύ 
των επιμέρους ξύλινων στοιχείων γίνονται πολύ 
εύκολα(συνήθως «κουμπωτά»). Κύριο μειονέκτημά 
του είναι η δυνατότητα εξάντλησης των πόρων που 
περιόρισε τη χρήση του στη βόρεια Ευρώπη. (wiki-
house,manning portable cottage)
2.Το αλουμίνιο λόγω του χαμηλού ειδικού βάρους και 
της αυξημένης αντοχής έναντι διαβρώσεως αποτελεί 
μία καλή λύση για προκατασκευή δομικών στοιχείων.
(ΥΠΚΕ,ΚΕΦΑΛΑΙΟ Α’: ΓΕΝΙΚΕΣ ΔΙΑΤΑΞΕΙΣ – 
Άρθρο 3: Ορισμοί)(micro compact house,dymaxion 
house)
3. Το οπλισμένο σκυρόδεμα σε προκατασκευασμένα 
κτήρια είναι  συχνό φαινόμενο και συνήθως 
ενδείκνυται για μεγάλα κτήρια με σχετικά απλή μορφή. 
Η χρήση προκατασκευασμένου σκυροδέματος κυρίως 
γραμμικής προκατασκευής,  παρατηρείται συχνά στα 
βιομηχανικά κτήρια καθώς χαρακτηρίζονται από 
τη χρήση κανάβου, τυποποίηση και συνήθως είναι 
ισόγεια.
Τα πλεονεκτήματά του είναι η ανθεκτικότητα, το 
σχετικά χαμηλό αρχικό κόστος της ενέργειας για την 
παραγωγή, χωρίς μεγάλα έξοδα εφαρμογής, υψηλή 
θερμική μάζα, αντοχή στη φωτιά, ηχομονωτική 

ικανότητα, δυνατότητα ανακύκλωσης τσιμέντου και 
οπλισμών καθώς και η δυνατότητα να πάρει ακρετές 
μορφές καθώς είναι εύπλαστο. Τα μειονεκτήματα 
συγκεντρώονται κυρίως στην μεταφορά και ανύψωση 
των προκατασκευασμένων στοιχείων καθώς απαιτεί 
ειδικό μηχανικό και τεχνικό εξοπλισμό και το σχετικά 
μεγάλο τους βάρος που δυσκολεύουν την καστασκευή 
του. (διπλωματικη 1)(nakagin capsule tower,micro 
compact house,dymaxion house,metastadt)
4. Το πλαστικό πρόκειται για ένα δομικό υλικό ελαφρύ, 
οικονομικό και οικολογικό. Είναι εύκαπτο και μπορέι 
να διαμορφωθεί σε οποιαδήποτε μορφή, χρώμα 
και υφή. Η υλικοτητά του προσφέρει διαφάνεια, 
οδηγώντας το φυσικό φως μέσα στην κατασκευή 
καθώς και δομική σταθερότητα. λόγω της αντοχής 
του. Μπορεί να χρησιμοποιηθεί σε οποιοδήποτε 
τμήμα της κατασκευής, όπως πρόσοψη,οροφή 
ανοίγματα και άλλα.Στην κατηγορία του πλαστικού 
περιλαμβάνεται το PVC, το καοτσουκ και άλλα.(ηλ.
πηγή 3)(zip-up enclosure)
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διάγραμμα 5:

ΤΥΠΟΣ Ε:
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διάγραμμα 6:

5.6 ΤΥΠΟΣ ΣΤ:
Ως προς τον τρόπο συναρμολόγησης των στοιχείων 
της κατασκευής: 

5.6.1.Με χύτευση: Χύτευση ονομάζουμε την μέθοδο 
παραγωγής αντικειμένων, κατά την οποία το υλικό 
(μέταλλο,μπετό) σε υγρή μορφή παροχετεύεται σε 
καλούπι. Όταν ψύχεται (στερεοποιείται) παίρνει το 
σχήμα του καλουπιού.(nakagin capsule tower,micro 
compact house, 

5.6.2.Βιδωτά:Είναι όταν για την ένωση των 
στοιχείων της κατασκευής χρησιμοποιούνται βίδες 
και μεταλλικά ελάσματα.(metastadt,dymaxion 
house,manning portable cottage )
5.6.3. Κουμπωτά: Όταν τα εξαρτήματα μιας 
κατασκευής “κουμπώνουν” το ένα με το άλλο μέσω 
εγκωπών και σφήνων.(wikihouse)
5.6.4. Συγκολιτά: Όταν χρησιμοποιείται η συγκόλιση 
για την ένωση δύο τμημάτων της κατασκευής.
(metastadt)
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            Στην ενότητα αυτή θα γίνει η παρουσίαση της πρότασης για τη δημιουργία μονάδων εκθεσιακού χώρου, 
τοποθετημένα σε ανοιχτό χώρο πρασίνου.Ο σχεδιασμός τους έχει γίνει με τέτοιο τρόπο έτσι ώστε να μπορούν να 
τοποθετηθούν και να πολλαπλασιαστούν σε οποιοδήποτε σημείο ανοιχτού χώρου και με την προυπόθεση ότι η 
έκθεση που θα φιλοξενεί θα βασίζεται σε ψηφιακό υλικό. 
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6.1 ΤΟΠΟΘΕΣΙΑ:

 Στα πλαίσια της διπλωματικής μου εργασία 
επέλξα να τοποθετήσω το project μου στην πόλη της 
Λάρισας, σε ανοιχτό χώρο πρασίνου,παράλληλα στον 
Πηνειό ποταμό. 
  Η Λάρισα είναι πόλη της Θεσσαλίας, έδρα του 
δήμου Λαρισαίων και πρωτεύουσα της Περιφερειακής 
Ενότητας Λάρισας. Αποτελεί σημαντικό εμπορικό κέ-
ντρο και κόμβο επικοινωνιών και συγκοινωνιών, ενώ 
η περιοχή φημίζεται για την αγροτική της παραγωγή 
καθώς βρίσκεται στην Θεσσαλική Πεδιάδα. Σύμφωνα 
με την απογραφή του 2011 ο πληθυσμός της ανέρχε-
ται στους 144.651  κατοίκους και η εκτασή της στα 
88 τ.χλμ. Είναι χτισμένη σε μεσόγεια θέση στις δύο 
όχθες του Πηνειού ποταμού και βρίσκεται στο κέντρο 
του ανατολικού τμήματος της θεσσαλικής πεδιάδας. 
Το υψόμετρο της πόλης από το επίπεδο της θάλασ-
σας είναι στα 80 μέτρα. Τα βουνά που περικλείουν την 
πόλη είναι από ανατολικά τα όρη Όσσα (1972 μ.) και 
Μαυροβούνι (1.054 μ.), από βόρεια ανατολικά τα όρη 
Κάτω Όλυμπος (1.587 μ.) και Όλυμπος (2.918 μ.), από 
βόρεια δυτικά το όρος Μελούνα και το όρος Τίτανος 
(693 μ.).(ηλ.πηγη 4)
 Το σημείο που θα τοποθετηθεί η κατασκευή 
είναι προσβάσιμο από τρία σημεία, δύο γέφυρες, 
η μία από το δρόμο και η δεύτερη από την άλλη 
πλευρά του ποταμού. Το τρίτο σημείο είναι η σκάλα 
στην κεντρική πεζογέφυρα. Η τοποθέτηση σε αυτό 
τον χώρο γίνεται για στρατηγικούς λόγους, καθώς 
αποτελεί ένα σημείο με μεγάλη κινητικότητα (χώρος 
ελεύθερος για περίπατο, αθλητικές δραστηριότες, 
τρέξιμο, χαλάρωση)
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6.2 ΦΙΛΟΣΟΦΙΑ-ΙΔΕΑ

 Το συγκεκριμένο project τόσο στο κατασκευαστι-
κό κομματί όσο και στην επιλογή της θεματολογίας  που 
θα φιλοξενεί, βασίζεται στο πρότυπο του ανοιχτού συστή-
ματος κατασκευής.Πηγή έμπνευσης για τη δημιορυγία του 
αποτέλεσε η κατασκευαστική λογική του Wikihouse Den 
Bosch και γενικότερα όλη η φιλοσοφία πάνω στην οποία 
στηρίχτηκε ο σχεδιασμός των ανοιχτού τύπου κατασκευ-
ών. 

 Όπως και με το παράδειγμα του Wikihouse έτσι 
και στο project αυτό δημιουργείται μία κοινότητα, η οποία 
έχει στόχο τη συνεργασία διάφορων ειδικοτήτων και τε-
χνογνωσιών για την παραγωγή ενός έργου. Συγκεκριμέ-
να κάθε άτομο, ακόμα και ένας απλός πολίτης, μπορεί να 
συμμετάσχει τόσο στη διαδικασία σχεδιασμού και κατα-
σκευής όσο και στην επιλογή και στη σύνθεση της έκθεσης 
που θα φιλοξενεί το project.Προϋπόθεση είναι ο πολίτης 
που θα επιθυμεί να συμμετάσχει σε ένα από τα δύο μέρη ( 
Κατασκευαστικό μερός και θέμα έκθεσης) ή και στα δύο, 
να μοιράζει την τεχνογνωσία του και την εμπειρία του στα 
υπόλοιπα μέλη της κοινότητας. Η συλλογή διαφόρων ει-
δικοτήτων γίνεται καθαρά έτσι ώστε να υπάρχουν οι ει-
δήμονες για την σωστή λειτουργία του προγράμματος οι 
οποίοι θα μεταδώσουν τις γνώσεις τους στους υπόλοιπους 
αλλά και πολίτες οι οποίοι θέλουν να συμμετέχουν για να 
προσφέρουν στην πόλη τους. 
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6.3 MASTERPLAN:(ΣΥΝΟΛΙΚΟ ΕΡΓΟ)

 Το project αναπτύσσεται γραμμικά με τη μορφή 
ενός φιδιού, το οποίο προκύπτει από την αποφυγή της 
υπάρχουσας φύτευσης και ακολουθεί την ροή του ποτα-
μού. Το πράσινο του οικοπέδου έχει διατηρηθεί και έχει 
ενισχυθεί σε διάφορα σημεία δημιουργώντας την αίσθη-
ση μικρών δασών. Η έκτασή τουproject είναι απεριόριστη 
και εξαρτάται από το θέμα που θα φιλοξενεί κάθε φορά. 
Η εναλλαγή της θεματολογίας θα ποικίλει ανάλογα με 
τις ανάγκες της έκθεσης. Οι βασικές κατασκευαστικές 
ενότητες στις οποίες χωρίζεται το project είναι: τη μονά-
δα-modules και την πέργκολα. Υπάρχουν δύο τύποι μονά-
δας  , η πρώτη η οποία περιέχει τον κατάλληλο εξοπλισμό 
έτσι ώστε να γίνεται η καταγραφή επι τόπου των αφηγήσε-
ων-ιστοριών και η δεύτερη στην οποία θα γίνεται η προβο-
λή του υλικού αυτού. Η δεύτερη κατασκευαστική ενότητα 
είναι η πέργκολα που οριοθετεί το project, κατευθύνει τον 
επισκέπτη προς τον εκθεσιακό χώρο, και τον προσκαλεί 
να ακολουθήσει την πορεία αυτή.

 Το masterplan, όπως αναφέρθηκε, οργανώνεται 
με τη μορφή καμπυλώσεων-φιδιού δημιοργώντας μία δι-
αδρομή. Η διαδρομή αυτή έχει δύο σημεία κύριας εισόδου 
έτσι ώστε απ’ όπου κι αν εισέρχεται ο περαστικός να μπο-
ρεί να παρακολουθήσει το θέμα της έκθεσης. Υπάρχουν 3 
σημεία εκτόνωσης, που αγκαλιάζονται από τη βασική δι-
αδρομή-«φιδάκι» και στα οποία μπορούν να λαμβάνουν 
χώρα διάφορες δράσεις, όπως παρουσιάσεις των ιστοριών 
της έκθεσης με τη μορφή αφήγησεων, δημιουργία συζη-
τήσεων για άτομα με προβλήματα όρασης ή μαθησιακές 
δυσκολίες, μέσα σε ένα περιβάλλον που δίνει την αίσθη-
ση της οικογένειας-παρέας. Τις ώρες που δεν θα λαμβάνει 
χώρα κάποια δράση θα μπορεί να χρησιμοποιείται ο χώ-
ρος για χαλάρωση και παιχνίδι, ή σημείο για συζήτηση. Οι 
χώροι αυτοί έχουν σχεδιαστεί με τέτοιο τρόπο έτσι ώστε 
να έχουν θέα προς το ποτάμι.Όλη η κατασκευή στρέφεται 
προς το ποτάμι.

 Το κάθε σημείο εκτόνωσης είναι και εκείνο που δι-
αχωρίζει το θέμα της έκθεσης σε 3 κομμάτια ανάλογα με 

την χρονολογία. Το πρώτο κομμάτι αφορά τη Λάρισα του 
παρελθόντος (από την απελευθερωσή της το 1881 έως τη 
δεκαετία του 80’). Σκόπος δεν είναι τόσο η ιστορική παρά-
θεση γεγονότων όσο οι προσωπικές ιστορίες και το πώς 
βίωσαν κάποιες καταστάσεις οι ίδιοι οι πολίτες ακόμη και 
ιστορίες που έμαθαν από τους προγόνους τους που ζούσαν 
εκείνη την εποχή. Το υλικό της έκθεσης μπορεί να είναι 
βίντεο με διηγήσεις που προέρχονται όχι μόνο από ιστο-
ρικούς και ειδήμονες αλλά και από πολίτες που έχουν να 
μοιραστούν τη δική τους ιστορία. 

 Το δεύτερο κομμάτι ξεκινά τις αρχές της δεκαετίας 
του 90’ έως και σήμερα όπου και κλείνει το θέμα του πα-
ρόντος. Το τρίτο κομμάτι και τελευταία κατηγορία ανήκει 
το μέλλον, όπου και θα παρουσιάζονται καινοτομίες, ιδέες 
που αφορούν την εξέλιξη της πόλης της Λάρισας για την 
καλύτερη διαβίωση σε αυτή, κάνοντάς την μία πόλη του 
μέλλοντος. Ο κάθε πολίτης θα μπορεί μέσω βίντεο περι-
ορισμένης διάρκειας να μιλάει για τις ιδέες του που αφο-
ρούν την πόλη, και μπορεί να σχετίζονται με τις δραστριό-
τητές του ή προτάσεις για project που θα βοηθήσουν στην 
ανάπτυξη της πόλης.

 Κάθε μονάδα  οριοθετείται από μία ομάδα από 
πέργκολες, απο τις οποίες η τελευταία είναι εκείνη στην 
οποία αναγράφεται και ο τίτλος της έκθεσης που φιλοξενεί 
η συγκεκριμένη μονάδα-modulo.  Οι αποστάσεις της κάθε 
πέργκολας με την επομενή της είναι τέτοιες, έτσι ώστε να 
μην περιορίζεται η θέα και να δίνεται έμφαση στο περιβάλ-
λον.
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 6.4 ΠΑΡΑΓΩΓΗ ΚΑΙ ΣΥΝΑΡΜΟΛΟΓΗΣΗ:

 Η παραγωγή και η συναρμολόγηση της κατασκευ-
ής θα γίνει επί τόπου στο χώρο που θα τοποθετηθεί. Μέσω 
ειδικών μηχανημάτων CNC θα γίνει η κοπή των κομμα-
τιών- εξαρτημάτων της κατασκευής, θα γίνει η συναρμο-
λογησή τους με τη χρήση μόνο ενός σφυριού καθώς και 
με τη βοήθεια των οδηγών συναρμολόγησης (βλ. παράρ-
τημα). Τα υλικά που θα χρησιμοποιηθούν είναι επιφάνειες 
κόντρα πλακέ θαλάσσης διαστάσεων 1.25m x 3m και πά-
χους 0.02m.(διάγραμμα Αν)

 Η συναρμολόγηση των εξαρτημάτων-στοιχείων 
της κατασκευής γίνεται μέσω εγκοπών. Το ένα εξάτημα 
κουμπώμενει με το άλλο με τη βοήθεια ενός μόνο σφυ-
ριού. 

Διάγραμμα παραγωγής
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6.5 Η ΚΑΤΑΣΚΕΥΗ
 Η μονάδα  αποτελείται   από 3 modulo ενωμένα 
μέσω ενός ειδικού συστήματος,τοποθετημένο 
εσωτερικά των «τοιχωμάτων» της κατασκευής. Το 
κάθε modulo αποτελείται από προτυποποιημένα 
εξαρτήματα συγκεκριμένων διαστάσεων, με την 
ένωση των οποίων δημιουργούν το modulo.
 Η κάθε μονάδα εμπεριέχει τον κατάλληλο τε-
χνολογικό εξοπλισμό καθώς και έπιπλα, σχεδιασμένα 
και συναρμολογημένα με τον ίδιο τρόπο, έτσι ώστε 
να καλύψει τις ανάγκες της έκθεσης. Το κάθε modulo 
διαθέτει διάφορα κενά- θέσεις, πάνω στα οποία κου-
μπώνει ο εξοπλισμός- έπιπλα. Οι θέσεις αυτές είναι σε 
διάφορα σημεία έτσι ώστε να είναι ευέλικτα στη τελι-
κή οργάνωση του εσωτερικού της μονάδας, ανάλογα 
με τις ανάγκες τις εκάστοτε έκθεσης(Διάγραμμα Αν)

 Η κατασκευή στηρίζεται πάνω σε μεταλλικά 
θεμέλια-«ποδαράκια» τα οποία αυξομειώνονται, για 
να έχουν τη δυνατότητα να προσαρμόζονται στο 
ανάγλυφο του εδάφους.Όσο αφορά την οροφή έχει 
γίνει μία αισθητή κλίση έτσι ώστε να μπορούν να 
φεύγουν τα νερά της βροχής. Επίσης έχει ενισχυθεί με 
ασφαλτόπανο έτσι ώστε να μην επιτρέπει το νερό να 
εισχωρήσει στο υλικό της κατασκευής. Η κλίση αυτή 
εκτός από λειτουργικό, έχει και συμβολικό χαρακτήρα 
καθώς έχει στραφεί προς τη μεριά του ποταμού, για 
να φανεί η σημασία που δίνεται στο ποτάμι άρα και 
στη φύση. 
 Η ένωση των modules γίνεται μα ένα σύστημα, 
το οποίο διαπερνά τα τοιχώματα της κατασκεύης 
μέσα από τις γωνίες της.

διάγραμμα:ΣΧΕΔΙΑΣΜΟΣ-ΔΙΑΣΤΑΣΙΟΛΟΓΗΣΗ
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Διάγραμμα: Σύνδεση μεταξύ modules.

Διάγραμμα: Θέσεις για εσωτερικά-έπιπλα  Η μονάδα- έκθεσης θα περιλαμβάνει ένα 
έπιπλο κάθισμα(seat), ένα έπιπλο-ράφι(desk) όπου 
θα τοποθετούνται υλικά εκθέματα και μία βάση πάνω 
στην οποία θα τοποθετούνται smart οθόνες για την 
προβολή του ψηφιακού υλικού.
 Η μονάδα καταγραφής θα εμπεριέχει 
τον κατάλληλο  τεχνολογικό  εξοπλισμό για την 
καταγραφή εικόνας και ήχου, καθώς και έπιπλα όπως 
κάθισμα(seat), γραφείο- τραπέζι(desk) και βάση για 
την οθόνη ή για την τοποθέτηση του εξοπλισμού 
καταγραφής.
Όσο αφορά την πέργκολα, η μορφή της καθώς και 
ο σχεδιασμός της έχει γίνει έτσι ώστε να συνομιλεί 
με την μονάδα, καθώς και η νοητή ένωση πέργκολας 
και μονάδας να δίνει την αίσθηση από μακριά μιας 
ενιαίας κατασκευής, η μορφή της οπίας θυμίζει την 
ουρά ενός φιδιού.
 Η θεμελίωση της πέργκολας έχει γίνει με 
σταθερά στηρίγματα-θεμέλια, ίδιων διαστάσεων με 
αυτών της μονάδας.
 Η πέργκολα η οποία βρίσκεται κοντά στη 
μονάδα είναι και εκείνη που περιέχει μία βάση πάνω 
στην οποία θα εγκατασταθεί μία οθόνη, μία ψηφιακή 
επιγραφή, η οποία θα αναγράφει τον τίτλο της 
έκθεσης που θα φιλοξενεί η μονάδα που ακολοθεί.
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6.5.1 ΜΟΝΑΔΑ
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6.5.2 ΕΞΟΠΛΙΣΜΟΣ 1

Διάγραμμα:Μονάδα και εξοπλισμός 2:



51

6.5.3 ΕΞΟΠΛΙΣΜΟΣ 2

Διάγραμμα: Πέργκολα και εξοπλισμός 3
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Διάγραμμα: Πέργκολα και εξοπλισμός 1:

6.6 ΠΕΡΓΚΟΛΑ
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ΠΡΟΤΟΤΥΠΑ ΚΑΙ ΕΛΕΓΧΟΣ:

Στην ενότητα αυτή θα γίνει η παρουσίαση μιας σειράς δοκιμών μακετών εργασίας, οι οποίες βοήθησαν στη 
δημιουργία της τελικής μορφής της κατασκευής.
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7.1 ΔΟΚΙΜΕΣ ΔΙΑΔΙΚΑΣΙΕΣ
ΣΧΕΔΙΑΣΜΟΥ

 Για τον σχεδιασμό της μονάδας και της 
πέργκολας  ακολουθήθηκε μία σειρά δοκιμών μακέτας 
σε κλίμακα 1:10. Αρχικά, χρησιμοποιήθηκε χαρτόνι 
γκρί 1.5mm πάχους,  στην πορεία χαρτόνι λευκό 
του 1.5mm ενώ για την τελική μακέτα έγινε χρήση 
γυαλιστερού λευκού χαρτονιού σε πάχος 2mm έτσι 
ώστε να πλησιάσει τους ανοιχτούς χρωματισμούς του 
κόντρα πλακέ θαλάσσης. Με τη βοήθεια των μακετών 
εργασίας επιτεύχθηκε ο σωστός σχεδιασμός καθώς 
και η διαδικασία συναρμολόγησης των επιμέρους 
στοιχείων της κατασκευής. Βασική ιδέα αποτέλεσε 
το modulo, που επαναλαμβανόμενο και συνδεόμενο 
με τα προηγούμενα θα δημιουργούσε μία μονάδα.
 Ο σχεδιασμός των εξαρτημάτων της 
κατασκευής έπρεπε να γίνει με τέτοιον τρόπο έτσι 
ώστε να μπορούν να κουμπώσουν το ένα με το άλλο 
και να συναρμολογηθούν με τη χρήση μόνο ενός 
σφυριού χωρίς καμία άλλη επεξεργασία ή ένωση.

 Για την μορφή της πέργκολας, υλοποιήθηκαν 
διάφορες εναλλακτικές μέχρι την τελική της μορφή, 
που ήταν παρόμοιας κατασκευαστικής λογικής 
με  αυτή της μονάδας. Σκοπός του σχεδιασμού 
αυτού ήταν η ένωση όλων των κατασκευαστικών 
μονάδων(ομάδες πέργκολας,μονάδες-modules) να 
δημιουργούν μία ενιαία κατασκευή η οποία θύμιζει 
την ουρά ενός φιδιού
  Η κοπή των μακετών εργασίας έγινε στο 
εργαστήριο της σχολής με την χρήση του μηχανήματος 
CNC.Μέσω ενός υπολογιστή στέλνονταν τα σχέδια 
των εξαρτημάτων που αποτελούσαν την κατασκευή, 
στο μήχανημα για κοπή. Στο κάθε εξάρτημα είχε 
χαραχτεί ένα κωδικό όνομα για να μπορέσει έπειτα 
να γίνει εύκολα η συναρμολογησή τους. 
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7.2 ΠΑΡΑΤΗΡΗΣΕΙΣ-ΣΗΜΕΙΩΣΕΙΣ:

Δοκιμή 1η:

 Αρχικά χρησιμοποιήθηκε χαρτόνι γκρί 1.5 
mm για την κοπή τόσο της μονάδας-modulo όσο 
και της πέργκολας. Η αρχική μορφή του modulo 
ήταν ορθογώνια χωρίς καμία κλίση στην οροφή και 
με διαστάσεις 4.00m x  1.25m x 2.55m. Όσο αφορά 
την πέργκολα, η αρχική της μορφή ήταν τριγωνική 
διαστάσεων 6.00m x 3.70( το ψηλότερο σημείο)
x 0.32m.Όσο αφορά τη στατικότητα της μονάδας 
παρατηρήθηκε μία κίνηση προς τον άξονα x’x, η οποία 
δυσκόλευε την ακαμψία της κατασκευής(εικόνα 
1). Στην πέργκολα παρατηρήθηκει η ύπαρξη 
δυσλειτουργιών στο σχεδιαστικό κομμάτι κάποιων 
συγκεκριμένων κατακόρυφων εξαρτημάτων (εικόνα 
2), καθώς και μία στατική δυσλειτουργία,με μία 
κίνηση στον z άξονα και η περιστροφή του(εικόνα 3).

εικόνα 1: Παρατήρηση 1

εικόνα 2: Παρατήρηση 1 (2)

εικόνα 3: Παρατήρηση 1(3)
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Δοκιμή 2η: 
 
 Η μορφή της πέργκολας τέθηκε σε 
απανασχεδιασμό καθώς η αρχική μορφή δεν σχετιζόταν 
καθόλου με το σχεδιασμό της μονάδας-modulo. Οι 
διαστάσεις της μονάδας άλλαξαν σε 3.00m x 2.50m 
x 1.25m λόγω των περιορισμών που έθετε η επιλογή 
υλικού (μέγιστες διαστάσεις φύλλου κόντρα πλακέ 
θαλάσσης 3.00m x 1.25m). Για να αντιμετωπιστεί 
η δυσλειτουργία στον x’x ισχυροποιήθηκαν οι 
γωνίες της και μειώθηκε το μήκος του οριζόντιου 
στοιχείου(οροφής και δαπέδου).Η χρήση του υλικού 
μακέτας παρέμεινε γκρί 1.5 mm. Παρατηρήθηκε 
ότι η κίνηση στον x’x αποτράπηκε.Όσο αφορά την 
πέργκολα υιοθετήθηκε ένας σχεδιασμός παρόμοιος 
με αυτόν της μονάδας-modulo.Οι διαστάσεις του 
ήταν 6.00m x 4.00m x0.60m. Λόγω της μεγάλης 
απόστασης μεταξύ των κατακόρυφων στοιχείων 
της πέργκολας (6m) παρατηρήθηκε καμπύλωση 
προς το κέντρο του οριζόντιου στοιχείου. (εικόνα 4)

εικόνα 4: Παρατήρηση 2

Δοκιμή 3η:

 Η επόμενη μακέτα έγινε με χρήση χαρτονιού 
λευκού 1.5 mm πάχους έτσι ώστε να πλησιάζει 
στους  ανοιχτούς χρωματισμούς του κόντρα αι 
δημιουργήθηκε μία ελαφριά κλίση στην οροφή 
τόσο για λόγους λειτουργικούς(ροή των βρόχινων 
νερών) τόσο για αισθητικούς λόγους(στροφή-κλίση 
προς το ποτάμι. Καθώς έγινε ο επανασχεδιασμός 
της πέργκολας έγιναν διάφορες δοκιμές για τη 
μορφή του. Στην μορφή(1) έγινε μία απόπειρα να 
δημιουργηθούν διάτρητα σημεία στην πέργκολα. Τα 
προβλήματα που εμφανίστηκαν ήταν στα σημεία της 
σύνδεσης των στοιχείων μεταξύ τους καθώς και στο 
κέντρο του οριζόντιου στοιχείου που παρατηρήθηκε 
καμπύλωση λόγω της μεγάλης απόστασης 
των κατακόρυφων στοιχείων(6m)(εικόνα 5).

εικόνα 5: Παρατήρηση 3
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εικόνα 7: Παρατήρηση 3(3)

 Η μορφή(4,5) έγινε έτσι ώστε να 
διαφοροποιηθεί η πέργκολα με την μονάδα και 
να δημιουργηθούν κάποια διάτρητα σημεία στην 
κατασκευή.(εικόνα 3: η δεξιά πέργκολα). Όπως και 
στην προηγούμενη μορφή παρατηρήθηκε κάμψη στο 
σημείο ένωσης των 2 κατακόρυφων στοιχείων.(εικόνα 8)

ικόνα 8: Παρατήρηση 3 (2)

 
 Η μορφή με τα περισσότερα προβλήματα ήταν 
μορφή (2) στην οποία παρατηρήθηκε, ευλυγησία 
σε όλα τα στοιχεία της κατασκευής και κυριώς εκει 
όπου γίνονταν οι ενώσεις των στοιχείων αυτών. 
Το πάχος ήταν πολύ λεπτό οπότε σχιζόταν εύκολα 
και τα εξαρτήματα ήταν μικρά και πολλά άρα και 
περισσότερα τα σημεία που παρατηρούνταν το 
λυγισμά τους. Εξωτερικές δυνάμεις μπορούσαν 
να προκαλέσουν την κίνηση των στοιχείων τόσο 
σον άξονα x’x όσο και στον άξονα z. (εικόνα 6)

εικόνα 6:Παρατήρηση 3 (2)

 

 Στην μορφή (3) έγινε μία προσπάθεια να 
λυθούν τα στατικά προβλήματα της προηγούμενης 
μορφής πέργκολας(2) με τη προσθήκη κάποιων 
επιφανειών δημιουργώντας “κουτάκια”.Τα 
προβλήματα στην κίνηση στον x’x άξονα παρέμειναν 
παρά την μείωση των στοιχείων άρα και των 
σημείων που γίνεται η ένωσή τους.(εικόνα 7)
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Δοκιμή 4η:

 Στο σχεδιασμό της μονάδας διατηρήθηκαν 
οι διαστάσεις και έγινε στην οροφή μεγαλύτερη 
κλίση για να γίνει πιο αισθητή. Στα σημεία που 
γίνεται η ένωση των στοιχείων της πέργκολας 
θα τοποθετηθούν τα “κουτάκια” στη μέση του 
σημείου ένωσης των στοιχείων έτσι ώστε να 
αποφεύγεται το λύγισμα των στοιχείων.  (εικόνα 9)

εικόνα 9: Παρατήρηση 4

Δοκιμή 5η:

 Στον σχεδιασμό της πέργκολας για να 
αποφευχθεί η κίνηση στον x’x άξονα τοποθετήθηκαν 
μετταλικών στηριγμάτων στην δύο γωνίες.
(εικόνα10) 10)

εικόνα 10:Παρατήρηση 5

Δοκιμή 6:

 Οι προηγούμενες δοκιμές για τη μορφή της 
πέργκολας δέν ταίριαζαν με τη μορφή της μονάδας  
έτσι τέθηκε σε επανασχεδιασμό. Έτσι η δοκιμή 6 άρα 
και τελική μακέτα αποφασίστηκε να κατασκευαστεί 
με τον ίδιο τρόπο. 
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